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Adunarea şi serbările din Deva.
Adunarea „Asociaţiunei pentru 

literatura română şi cultura popo
rului român“, ce s’a ţinut la  Deva 
în f i le le  de 15 (27) şi 16 (28) August 
a. c. pote fi numerată între cele mai 
demne şi mai frumose adunări ale 
Asociaţiunei, a tât pentru modul, cum 
ea s’a presentat în faţa lumei din
afară, cât şi mai alea pentru buna 
înţelegere şi consciinţa naţională, ce 
s’a manifestat din partea membrilor.

Cele mai delicate cestiuni au 
fost resolvate cu o însufleţire gene
ra lă  şi cu o uniformitate de vederi, 
care face onore Românilor. Cu deo
sebire în cestiunea faimosului ajutor 
de 400  fl., pe care guvernul ungu
resc l ’a oferit Asociaţiunei în schim
bul subvenţiunei, ce se da pentru 
ajutorarea elevilor meseriaşi români 
din partea societăţii ,,Transilvania“ 
din Bucuresci şi care subvenţiune ’i 
s’a intercjis Asociaţiunei de a-o mai 
primi, — membrii adunărei s’au dis
tins printr’o demnă şi bărbătescă 
procedere, botărînd unanim şi cu 
generală însufleţire, că nu ne trebue 
ajutorul guvernului unguresc. S ’a dat 
deci com itetului central îndrumarea, 
ca în viitor se nu mai primescă cele 
400 fl. dela guvern.

Nici nu se putea, ca aţâţi frun
taşi români, bărbaţi înveţaţi şi în
ţelepţi, se facă altfel, de cum au fă
cut. Decă guvernul n ’a avut încre
dere în Asociaţiunea nostră şi a 
oprit’o de-a mai primi subvenţiunea 
din Bucuresci, natural, că nici Aso
ciaţiunea nu putea face altfel faţă 
cu guvernul unguresc, al căruia dar 
nu va crede nimeni, că l ’ar fi făcut 
cu scopul ca se ajute cultura nostră, 
ci numai pentru a-şî căuta o uşiţă, 
prin care se-şi potă vîrî ghiarele în 
treburile Asociaţiunei.

Tot cu asemenea unanimitate 
şi însufleţire s’au adus şi celelalte 
hotărîri mai de căpeteniă ale adu
nărei. Mult s’a arătat cu deosebire 
dorinţa generală a membrilor, ca de 
aci înainte Asociaţiunea se caute a 
lucra cu mai mare stăruinţă pentru

cultura nemijlocită a plugarilor noştri. 
In scopul acesta s’au voiai 1000  fl. ca 
premii pentru cei ce vor scrie cele mai 
bune cărţi pentru popor. De a ltă  parte 
s’a votat un regulament pentru în
fiinţarea de biblioteci poporale ambulante 
şi s’a dat comitetului central îndru
marea, ca se stărue din tóté puterile 
a se înfiinţa astfel de biblioteci pe 
cât se va puté in tóté despărţemin- 
tele Asociaţiunei.

Mult s’a vorbit atât de pre- 
m iarea scrierilor bune pentru popor, 
spre care scop încă la  adunarea 
generală din 1887 ţinută în Făgăraş 
se adusese o hotărîre de acest fel, 
cât şi de bibliotecile poporale. Pănă 
acum înse s’a făcut forte puţin în 
privinţa acésta deórece activitatea 
Asociaţiunei se îndrepta cam tot 
numai spre înmulţirea capitalului şi 
spre sevîrşirea unor lucruri mari şi 
frumóse, ce e drept, dér de ale căror 
binefaceri plugarii de rend mai puţin 
se puteau bucura.

Sperăm, că de aci înainte lu
crurile vor merge mai altfel şi vor 
puté şi ţeranii noştri dela sate se 
fiă îm părtăşiţi mai de-adreptul din 
binefacerile Asociaţiunei. Dorinţa 
acésta s’a arătat din partea tuturor 
Românilor întruniţi în adunarea dela 
Deva şi ea va şi fi dusă în deplinire, 
numai décá Românii cu mic cu 
mare se vor grupa în jurul Asocia
ţiunei şi o vor sprijini cu căldură.

Nu trebue se credem, că astfel 
de lucruri se ţin numai de cei ce 
stau în fruntea causei, căci décá e 
vorba de cultura naţională a popo
rului, acésta ne privesce pe toţi. 
Trebue deci cu toţii se ne interesăm, 
unii pe a lţii se ne îndemnăm şi toţi 
împreună se stăruim, ca lucrurile se 
mérgá înainte. Décá vom fi tre ji şi 
ne vom interesa cu toţii, dând alarma 
ori de câte-ori s’ar observa, că într’o 
parte séu ca în tr’a lta trebile stagnézá, 
séu că nu merg bine, atunci şi cei ce 
dorm vor trebui se se deştepte şi 
se se pună pe lucru. Comitetele des- 
părţemintelor se vor sili pe ’ntrecute 
se-şi arate vrednicia lor şi poporul,

vecţend frumósele isprăvuri, ce se 
fac, se va însufleţi şi mai cu inimă 
se va alătura la  lupta cea mare 
pentru cultura naţională, pe care o 
representă Asociaţiunea nostră.

Multă însufleţire au produs în 
membrii adunărei dela Deva şi dă
rile de sémá asupra lăsămentului fe
ricitului Ioan Olteanu. Acest generos 
şi însufleţit Român şi-a testat tótá 
averea, pe care cu multă trudă şi 
cruţare şi-o agonisise ca inginer în 
România, în favorul culturei popo
rului român dela noi, din sînul că
ruia eşise şi el. Fundaţiunea lui, în 
sumă de 50,000 fl., a lăsat’o în ad
ministrarea Asociaţiunei cu menirea, 
ca din interesele ei se se ajute căuşele 
de cultură naţională a poporului ro
mân. Membrii adunaţi la Deva cu in i
mile înălţate şi pline de veneraţiune 
cătră memoria fundatorului âu luat la 
cunoscinţă dările de sémá privitóre 
la  acéstá fundaţiune şi au hotărît, 
ca ea se se administreze pentru tóté 
timpurile ca fond separat, care va 
purta numele fericitului întemeiător, 
ér venitele fundaţiunei se se între
buinţeze întocmai după cum sună 
testamentul lăsat de el. Décá feri
citul Ioan Olteanu a sciut atât de 
mult se preţuâscă însemnătatea cul
turei poporului român, încât totă 
averea şi-a jertfit’o pentru ea, pe 
cine óre nu va mişca esemplul lui 
şi care Român de inimă nu va în
ţelege, că cultura naţională este un 
lucru mare, un lucru de vi0ţă, pen
tru care sufletele mari şi luminate 
ale unui popor sunt gata se jert- 
féscá totul?

Acestea şi alte hotărîri frumóse 
s’au adus din partea fruntaşilor ro
mâni în adunarea! dela Deva şi mai 
tóté cu unanimitate, încât îţ i părea, 
că în toţi numai un suflet şi o inimă 
bate.

Dér pe cât de frumósa şi ar- 
moniosă a fost adunarea, pe atât de 
mândre şi însufleţitore au fost şi 
festivităţile împreunate cu ea. Fraţii 
noştri dela Deva au înţeles forte 
bine, că asemenea serbări culturale 
ale unui popor sunt urmărite cu mult

interes din partea streinilor, cari 
din asemenea ocasiunî caută se ne 
studieze, se ne cunoscă şi se afle 
ce viaţă este în noi şi cum seim se 
luptăm şi se ne însufleţim pentru 
cultura nostră naţională. De aceea 
Românii dela Deva au făcut tot ce 
li-a stat în putinţă, ca adunarea se 
se presente şi înafară cât se pote 
mai bine. Ospeţii au fost primiţi şi 
conduşi în cea mai frumosă renduială, 
toţi erau aşteptaţi cu braţele des
chise şi cu mesele întinse. Sute şi 
mii de ţeranî şi ţerance române 
veniseră de prin tote părţile în haine 
de serbătore, în frumosul lor port na
ţional; unii aduseseră şi lăutari.

Duminecă după ame^i se adu
nară în juru l bisericei române gr. 
or., unde ne arătară frumosele lor 
jocuri în admirabilele costume. In
tre cei ce s’au distins cu cel mai 
frumos şi românesc port s’au îm
părţit din partea Reuniunei femei
lor române din Deva, a căreia ze- 
lâsă presidentă e d-na Elena Pop 
Hossu-Longin, premii de câte 10 fl.,
5 fl. şi forte multe de câte 1 fl.

Duminecă sera s’a dat un ad
mirabil concert, la  care au jucat 
artişti şi artiste române, cari ni-au 
făcut cea mai mare onore. Chiar şi 
c|iarele streine li-au adus mare laudă, 
constatând, că rar s’a mai pomenit 
vre-odată în Deva un astfel de con
cert. Tot aşa de succes a  fost şi 
balul, ce s’a dat Luni sera şi la  
care îţ i crescea inima de bucuriă 
vecjend o tinerime română atât de 
alâsă, cultă şi atât de însuflueţită 
pentru idealurile naţionale.

Pe scurt c}is, serbările dela Deva 
ni-au făcut bucuriă şi onore. Ele au 
dovedit încă-odată, că Românii ţin 
la  cultura lor naţională şi că sunt 
mândri de ea. A jute Dumnecjeu, ca 
pe acestă bună şi mântuitore cale 
pas de pas se mergem înainte şi 
nimic se nu ne reţină dela muncă 
şi dela jertfe în lupta pentru cultura 
n6stră naţională!

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

„Gazeta Transilvaniei44.
Din „Enciclopedia Română-, fasc. 16 (Voi. II.) 

pag. 516‘—517 :

v Gazeta Transilvaniei*, cel dintâiu 
cjiar politic român dincoce de Car- 
paţi, înfiinţat în  B r a ş o v  la  1837.

Concesiunea de a edita c^iare 
politice se da pe atunci numai tipo
grafiilor privilegiate. Astfel tipogra
ful Ioane Grott din Braşov, câştigând 
dreptul de a tipări câte-un 4iar po
litic în limbile germ ană şi maghiară, 
crecju, că va pute scote şi o foiă po
litică română. Se învoi decicu Geor- 
ge Bariţiu, pe timpul acela profesor, 
şi tipări în Iulie 1887 cei dintâi doi 
numeri ai „Gazetei de T ransilvan ia". 
Publicaţiunea, înse fu sistată de co
legiul censorilor, până ce a sosit re- 
soluţiunea preînaltă, prin care îm- 
peratul Ferdinand a dat voiă a se

publica un c|iar politic şi în limba 
română.

în  1 Martie st. v. 1838 „Gaze
ta de Transilvania" reapăru „cu prea 
înalta voe" pe basa decretului gu
vernului transilvan cu data Sibiiu 8 
Martie st. n. 1838. Acesta a fost la  
4ece ani după apariţiunea celor din
tâi 4iare maghiare în Transilvania, 
precum şi a „Curierului românesc" în
fiinţat de Ioan Eliade în Bucuresci 
şi a „Albinei românesc!" în Iaşi. —

A lături cu „Gazeta", ca adaus 
literar a l ei, eşia „Foaia literară", 
care începuse se apară încă din 1 
Ianuarie 1838 şi care dela 2 Iulie al 
aceluiaş an şi-a schimbat titlul, nu- 
mindu-se „Foaia pentru minte, ini
mă şi literatură". Ambele foi eşiau 
odată pe septemână şi erau tipărite 
cu litere vechi cirile. Ele erau re
dactate de George Bariţiu, avend ca 
colaboratori pe Andreiu şi lacob Mu
reşianu, ambi profesori în Braşov. 
Andreiu Mureşianu a fost în decurs

de 10 ani (Iunie 1839 până în Mar
tie 1849) colaborator intern per
manent.

După căderea Transilvaniei în 
mâna insurgenţilor la  1849, „Gazeta“ 
şi .,Foiatf fură suprimate şi dela I 
Martie v. 1849, timp de 9 luni, n ’au 
mai putut se apară. După pacifica
rea ţerei, la  1 Decemvre 1849, foile 
reapărură erăşi, dându-se redacto
rului Bariţiu nouă concesiune sub 
condiţiunea, ca „ Gazeta“ se publice 
tote mesurile şi ordinaţiunile oficiale 
ale guvernului. Dela acestă dată (1 
Decemvre 1849) 4 iam l nu s a  mai 
numit „Gazeta de Transilvania", ci 
„ Gazeta Transilvaniei. "

In Martie 1850 apariţiunea „Ga
zetei" şi „Foiei" fu din nou sistată prin 
decret guvernial, şi Bariţiu fu depăr
tat dela redacţiune pentru - că, cu 
totă provocarea autorităţii, n ’a între
rupt publicarea raportului lui Avram 
Iancu asupra întâmplărilor din munţi, 
ce apăruse mai întâiu la  Yiena în

limba germană. După un interval de 
ş0se luni (13 Februarie până la  9 
Septemvre 1850) „Gazeta" şi „Fóia" 
reapar din nou sub redacţiunea lui 
lacob Mureşianu, care, pétruns de 
necesitatea existenţei unui 4iar ro
mân în Transilvania şi Ungaria, fă
cu paşi la  guvern, cerénd concesiu
nea pentru redigiarea şi edarea foi
lor, care ’i s’a şi dat în Sept. 1850. 
Acestea reapărură în 9 Sept. 1850, 
pe lângă obligaţiunea, de a se con
forma legilor şi mesurilor luate în 
urma stării de asediu şi a nu aţîţa  
diferitele naţionalităţi.

Sub conducerea lui lacob Mu
reşianu „ Gazeta Tr. “ începu se adop
te încet-încet literile latine în locul 
celor cirile.

De aci înainte „Gazeta Trans." 
a apărut regulat, dér forte adeseori 
erau confişcaţi numeri din ea, şi re
dactorul supus la  mari şi continue 
şicane. Timp îndelungat i-s’a cerut, 
ca înainte de publicare articolii mai
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Revista politică.
Septemână acésta a fost liniştită 

înăuntru. Din tot ce s’a petrecut mai 
de însemnătate remarcăm faptul, că 
în cercurile politice atât dincôce, cât 
şi dincolo de Laita, a fost vorba 
despre evenimentele, ce vor urma 
în monarchiă, după-се se va deschide 
parlamentul din Viena. Se scie, că 
în Austria spiritele sunt la  culme 
agitate în urma demonstraţiunilor, 
ce le-au făcut Germanii austriac! în 
contra guvernului şi a pactului. Ger
manii au de gând së zâdârnicéscâ 
alegerea delegaţiunei austriace prin 
obstrucţiune, şi cu chipul acesta së 
facă presiune asupra guvernului de 
а -le satisface cererile lor naţionale. 
Ce s’a întêmplat însë? înainte de a 
pleca la  manevrele din Boemia, Maj. 
Sa a chiămat la  Ischl pe baronul 
Chlumetzky, ca se-i dea o însărcinare 
din cele mai grele în situaţia de 
faţă. O fôie din Viena фее, că Chlu
metzky ar fi fost însărcinat din par
tea monarchului së trateze cu par
tidele germane din oposiţiă, ca së 
se facă posibilă alegerea delegaţiu
nei. Monarchul pune mare greutate 
pe aceea, ca delegaţiunile së se în- 
trunéscà acum în tômna, deôre-ce 
miniştri comuni ar fi declarat, că 
numai înaintea unei delegaţiunî alese 
pe cale constituţională, îşi vor repré
senta budgetele.

In urma misiunei primite din 
partea monarchului, br. Chlumetzky 
va întră în traetări mai întâiu cu par
tida marilor proprietar! conservativi, 
apoi cu elementele moderate ale par
tidei progresiste germ ane; cu rad i
calii germani nici nu va întră în 
vorbă, deôre-ce aceştia au spus’o 
încă de mult, că la alegerea delega
ţiunei vor face obstrucţiă.

Nu se pote sci, décâ va succede 
baronului Chlumetzky se îmôie pe 
Germani. Aceştia cu greu vor re
nunţa la planurile şi tactica lor, câtă 
vreme ordonanţele de limbă sunt 
ţinute în vigore şi cât timp în Aus
tria  se guvernézâ absolutistic pe basa 
paragrafului 14.

*

Mult sânge rëu a făcut 1a Un
guri un articol publicat într’o re
vistă din Paris de cătră un distins 
bărbat ceh. In articulul acesta se 
spune pe faţă, că Cehii şi Maghiarii 
nu pot së lupte alături pentru sco
purile lor, câtă vreme naţionalităţile 
nemaghiare din Ungaria sunt asu
prite şi politica Maghiarilor este ma- 
ghiarisarea* „Ideia maghiarisării este 
o bdlă naţională44 cjice amintitul băr
bat ceh, „şi programul politicei maghiare 
este o volniciă fără sonsideraţii, care 
nu şi ore părechs nicăiri în Europa“. . .  
O alianţă a Cehilor cu Maghiarii

n’ar fi dér altceva, decât o politică 
necinstită.

*
In străinătate fac mult sgomot 

pregătirile Anqiiei de resboiu cu re
publica sud-africană a Transwaalului.
Anglia vré se pună mâna şi pe acest 
petec de pământ, şi ca se-şi ajungă 
scopul, a născocit fel de ie i de apu
cături. Ea a cerut drepturi aşa de 
mari pentru supuşii sei din Trans- 
waal, încât guvernul de acolo nu 
póte se le satisfacă. Din pricina 
acésta ea vré se năvălâscă cu ar
mele asupra poporului Burilor din 
acea republică, car! de 300 de ani 
şi-au susţinut independenţa lor şi a 
ţerii. Burii din Transwaal se pre
gătesc şi ei a întâmpina atacurile 
Angliei. S ’au împărţit arme printre 
ei şi se фее chiar, că sunt forte 
bine înarmaţi.

♦ j ■ -

In Francfa tot procesul Dreyfus 
e, care neliniştesce şi nepăciuesce 
poporul frances. Pertractarea proce
sului continuă ф1шс. Se aduc do- 
ve4i şi de o parte şi de alta, unele 
susţiind, altele combătând crima 
lui Dreyfus. Se фее, că pe la mij
locul lunei Septemvre procesul va 
fi încheiat. Totă lumea aştâptă cum 
se va resolva acum a doua oră acésta 
afurisită afacere.

*
Am fost amintit, că în Prusia 

a isbucnit o cri să din pricină, că 
dieta a respins proiectul canalului. 
Lucrurile nu s’au putut aplana a lt
fel, decât că dieta s’a închis pană 
la  iârnă. Atunci se va pune din 
nou la  vot proiectul, din a cărui 
reuşită împăratul Wilhelm îşi face 
o ambiţiă. Guvernul prusian luând 
veste, că mulţi dintre funcţionarii 
statului au ag itat contra proiectului, 
a dat poruncă, ca pe viitor acésta 
se nu se mai întâmple, de vor se 
n’o păţâscă şi s’o plătâscă cu isgo- 
nirea din posturi.

Ai carte, ai parte!
Mare este vorba acesta, fraţilor. 

Ea ni-a rămas din moşi strămoşi, ca 
o sântă moştenire, pe care cu evla- 
viă trebue s’o purtăm pe buzele 
nostre şi cu focul celei mai nesecate 
iubiri s’o încălzim pururea în inimile 
ndstre.

Mi-am luat’o drept punct de 
mânecare scriind aceste rânduri, ce 
le îndreptez din adâncul sufletului 
meu mai ales cătră voi iubiţi săteni 
români, precum şi cătră toţi aceia, 
cărora le zace la inimă bunăstarea 
şi fericirea neamului românesc; — 
mi-am luat’o, <̂ ic, drept punct de 
mânecare, fiind-că tocmai acum se 
deschid uşile aşetjemintelor, în cari

şe aduce jertfă bine primită lui Dum
nezeu pentru luminarea şi deştep
tarea minţii.

Ai carte, ai parte! Ce câmp larg  
se deschide înaintea acestei măreţe 
devise rămase noue din străbuni. E 
câmpul fără de margini al luminii 
şi sciinţei vâcului de care acuşi ne 
despărţim ; câmpul spre care tote 
poporele lumii alergă însetând şi 
căutând după m ărgăritarul cel mai j 
preţios: întărirea, sporirea, bună- i 
starea şi fericirea prin lumina minţii 
şi prin cultivarea inimii. Spre acest 
câmp alârgă şi trebue se alerge acum 
cu grăbire şi nâmul nostru româ
nesc, căci norul, ce odinioră acoperia 
cu întunecimea lui raclele sorelui 
deşteptării, s’a spart şi s’a topit, şi 
zidurile, ce ne ţineau închişi în sclă- 
via întunerecului, s’au derimat, loc 
făcând drumului spre progres şi 
înaintare.

Ai carte, ai parte! Parte decă 
vrem se avem noi de bine şi de 
mulţumire, trebue se îndrăgim cu 
putere cartea. Singur cartea p6te se 
deschidă uşă de întrare binelui şi 
progresului orî-cărui popor. Cartea 
e arma cu care acţi, cei ce o portă 
în mâna, biruesc asupra acelora, cari 
sunt streini de ea ; cartea e lumină în 
mijlocul întunerecului şi orbiei minţii, 
şi precum lumina alungă întune- 
recul, aşa prin carte se alungă ne
gurile nesciinţei din sufletele nostre 
şi răsar în locul lor radele bine- 
lăcetore ale deşteptării şi luminării 
minţii. De mari binecuvântări pă
mântesc! se face părtaş acel popor, 
care se trage cu mâni şi cu piciore 
la  carte. Poporul, care a îndrăgit 
cartea şi din ea şi-a scos putere 
pentru a sta faţă cu tote neajun
surile timpurilor, are parte de avere 
pământescă, de mărire, de cinste şi 
de trecere în ochii lumii şi în ochii 
fiă-cărui muritor, — căci precum la 
omul singuratic luminarea prin carte 
e o fericire, întocmai şi la un po
por : lumina, ce şî-o câştigă prin 
carte, este cea mai sigură garanţă a 
fericirii lui.

Şi dâcă aşa este, precum nici 
nu pote fi altfel, nu e 6re nevrednic 
de numele de om a-şî batjocuri 
cine-va esistenţa şi traiul prin aceea, 
că in loc de a nisui spre lumină, 
fuge de ea, în loc de-a îndrăgi car
tea, o uresce şi despreţuesce, şi în 
loc de-a alerga la sanctuarul şcolei, 
unde se câştigă lumină şi îoveţătură 
prin carte, se face adeseori duşmanul 
acestui sfânt aşezământ.

Se întâmplă uneori, că pe fraţi 
da ai noştri din popor îi au4ii^ chiar 
şi ac|î 4 ic6ndu-şi: „La ce se-mî dau 
copilul meu la  şcolă? Este prea mic. 
Acolo va fi huduit de cei mai mă
rişori, descălul îl va omeni cu 
nuiaua, ş’apoi în cele din urmă n ’am

se-i croesc domniă, n’aua se fac popă 
din e lu.

Adecă cum? Dâcă tu ai crescut în 
întuneric şi nesciinţă, să-l laşi şi pe 
copilul téu se poticnéscá pe căile 
gronţur0se ale orbiei ta le? Déca pă
rinţii şi moşii tei, omule, n’au sciut 
se preţuâscă binefacerile şcolei şi 
ale înveţăturei, nici tu se nu le scii 
preţui pentru binele odorului teu? 
Vréi mai bine să-ţi laşi copilul acasă, 
sé-1 eresei tu, dér cum sé-1 eresei? 
Se-i împrumuţi adecă şi lui nesciinţă 
ta, se-l taci sé-i eréseá cornele ne
sciinţei tale, cu care mâne poimâne 
te va împunge? Séu dóra nu-ţî place, 
ca dându-1 la  şcdlă, se-l veejí ve- 
nindu-ţi de acolo acasă şi întrând 
pe uşă c ’o dulce „bună 4iuau, ori 
„bună séra44, şi punându-se sfiicios şi 
smerit lângă tine, se-ţi spună obârşia 
neamului nostru, se arate cine e acela, 
care ni a adus pe noi aici dela mama 
nóstra Roma; ce viteji au fost stră
bunii noştri şi prin câte suferinţe a ' 
trecut neamul românesc, suferinţe 
îndurate în mare parte din pricină, 
că ni-a lipsit lumina, ni-a lipsit 
cartea şi învăţătura? Nu este pentru 
tine o fericire sé-1 auc|í povestindu-ţî 
despre marile lupte pentru limbă şi 
lege ale străbunilor noştri, şi se-ţi 
cânte cântarea prea minunată : „ Mult 
e dulce şi frumósd limba ce o vorbimu ?

Priviţi numai în ju r de voi, la 
neamurile cari vă încunjură. Nu ve
deţi cum tote nisuesc pe întrecute 
la înaintare şi deşteptare prin carte ? 
Nu vedeţi cum jertfesc totul, numai 
ca se ajungă ţînta, ce şi-au propus 
şi dela care aştăptă cu drept cuvânt 
bunăstarea şi fericirea lor? Priviţi, 
de plidă, la  Jidani. Mare tragere au 
ei cătră şcolă, şi pentru-că sunt sco- 
liţî, ei sunt deşteptaţi la  minte, sunt 
trezi la  cap şi au ochi ager!, cu care 
tóté le véd şi tóté le folosesc spre înain
tarea şi îmbogăţirea lor. Mari averi 
au încăput în mânile lor, pentru-că 
au sciut se le câştige prin deştep- 
tăciune; negoţul la  oraşe şi sate e 
aprópe întreg în mânile lor, ei au 
pus mâna şi pe pământuri, ér cel 
ce are pământul şi negoţul în mâna 
sa, acela ajunge la  domniă adevă
rată, poporul acela e luminat şi des
chis la  cap şi merge înainte vecjend 
cu ochii.

Etă, fraţilor, ce póte tace şcola!
Dér nu numai atât. Scóla duce 

şi înalţă pe un popor şi la  putere 
şi la domniă în stat. Prin şcolă îşi 
câştigă cinste, şi va4ă, şi trecere înain
tea streinilor. Poporul luminat şi cu 
sciinţă nu e nici hulit, nici batjo- 
curit de alţii, limba şi obiceiurile 
lui sunt cinstite şi li-se face loc ală- j 
turî de limba altor neamuri înain- > 
tate. Prin cultivarea şi înălţarea lim- 
bei se înalţă neamurile pământului. 
Când vom ajunge se câştigăm, prin

însemnaţi se-i presenteze la  poliţiă 
în traducere germană. Dér nu nu
mai guvernul absolutist austriac pu
nea cele mai mari pedeci în calea 
desvoltării acestor foi, ci „Gazeta44 şi 
„Fóia“, car! erau mai cetite în Prin
cipatele române, întîmpinară, la  pre
siunea Rusiei, urmăriri şi din partea 
guvernului din Muntenia încă de prin 
1845 şi îndeosebi pe timpul ocupa
ţi unii rusesci. „Gazeta“ era prin de
cret imperial oprită de a trece în 
Principate. Era pusă o amendă de 
50 galbeni pentru acela, la  care se 
va găsi. Acésta însă nu împedecâ 
străcurarea ei în Principate, unde 
era cetită în ascuns.

Până la  anul 1848 „Gazeta44 a 
apărut odată pe săptămână, de aci 
încolo tot de câte 2 ori, ér în 1868— 
1864, pe timpul dietei transilvane 
din Sibiiu, şi de câte 8—4 ori pe 
septemână. Dela 1862 era tipărită 
totă cu litere latine, ca şi „Foia44, şi

cu ortografiă etimologică. In 1865 j 
,..Foiaa încetă se mai apară. După Ş 
decretarea fusiunei Transilvaniei eu 
Ungaria, în 1868, redactorul Iacob 
Mureşianu fu tras în cercetare pe
nală pentru publicarea pronuncia- 
mentului dela Blaşiu în contra uniunii. 
Procesele pentru pronunciament fu
ră înse tote sistate la  finea anului 
prin resoluţiune preaînaltă. In 1877 
se intenta redactorului lacob Mure
şianu şi colaboratorului G. Bariţiu 
un proces de presă pentru mai mulţi 
articol! politici, care s’a term inat în 
anul următor printr’un verdict de 
achitare al juriului din Sibiiu.

In 1877 redactorul Iacob Mu
reşianu bolnăvindu-se greu, fiiul seu 
Dr. Aurel Mureşianu veni dela Viena, 
unde făcea praxă jud iţiară şi de ad
vocat, şi la  1 Ian. 1878 luă însuşi 
direcţiunea şi redacţiunea Ziarului cu 
program precis naţional. Cu 1 Ian. 
1881 ,,Gazeta“ începu se apară de

3-ori pe septemână, fără a se urca | 
preţul abonamentului, er la  1 April
1884 deveni 4iar cotidian. Apariţiu- 
nea 4ihiică a ,,Gazetei“ dădu oca- 
siune studenţilor maghiari universi
tari de a demonstra contra ei şi în 
Maiu 1884 ei arseră ,,Gazeta“ în 
p iaţa Cluşiului.

L a  1 Ianuarie 1888 „ Gazeta “ 
serbâ jubileul de 50 de ani dela în
fiinţarea sa. O desvoltare forte îm- 
bucurătdre luă „Gazeta44 un an mai 
tâi‘4iu, dela 1 Ianuarie 1889, prin 
întocmirea numerilor sei de Dumi
necă, ca foie literară-politică popo
rală, şi prin edarea lor în mărime 
duplă, de 8 pagine mari, aşa ca se 
potă fi abonaţi şi separat cu preţul 
bagatel de 2 fl. la  an. Acesta fu 
prima foiă poporală politică-literară 
la  noi.

După strămutarea juriului la 
Cluşiu, „Gazeta44 a avut două pro
cese de presă: unul în Martie 1888, j

celalalt în August 1890, ambele pen
tru „agitare în contra naţionalităţii 
m aghiare44 şi ambele finindu-se cu 
condamnări la  închisore.

Rolul, ce l ’a avut „Gaz. Trans “ 
în v iaţa culturală şi naţională a Ro
mânilor, este cu atât mai însemnat, 
cu cât el nu se mărginesce numai 
1a, Românii din Ardeal, Bănat, Ţâra 
ungurescă şi la  cei din Bucovina, 
unde acestă foiă a put se între în 
urma unei permisiuni speciale dela 
1839 îucoce, ci a fost întotdeuna un 
focar puternic al naţionalismului pen
tru totă Românimea. Cu deosebire 
în periodul de renascere naţională, 
pănă la  1860, se întâlniră în colo
nele ei şi ale „Foiei44 condeiele agere 
mai ale tuturor scriitorilor români 
de dincoce şi de dincolo de Carpaţî. j
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şcola, limbei nóstre românesc! vacja 
şi cinstea, ce i-se cuvine în ţâra 
acésta, fiti încredinţaţi fraţilor, că 
atunci sumanul şi opinca româ- 
néscá încă vor fi băgate în sâmă 
şi înaintea gurguiului opincei mulţi 
din aceia, cari le despreţuesc. se 
vor închina, şi mulţi venetici vor 
umbla gâfâind ei cu căciula în 
mână după pretinia Românului. De 
umblat umblă şi acji unii, dér nu ca 
se ne dee, ce este al nostru, ci sé 
ne iee şi puţinul, care-1 avem.

Scóla este dér mântuirea popo
rului, care alérgá la  ea. Sute, ba mii 
de scoli susţine şi poporul nostru 
prigonit şi nemiluit, le susţine cu 
jertfe mari din al seu, şi le ţine ca 
în dinţi. Ei bine, décá le ţinem şi 
le susţinem, sé căutăm tot prilejul 
de a ne şi folosi de binefacerile, ce 
ravarsă şcola, şi sé nu ne ferim de 
ea, ca de altă aia. Streinii, carî ne 
încunjură, prin şcolă s’au înălţat. De 
ce dér sé ne lăsăm , ca ei se ne do- 
bóre prin şcola lo r? De ce numai 
ei se prindă putere, încât sé numai 
scie de noi şi sé dirégá cu noi după 
a lor bună plăcere şi chibzuinţă?

Fiind acum de-o însemnătate 
atât de mare şi necuprinsă şcola, 
care dintre voi, fraţilor Români, nu 
va fi pétruns de credinţa, că mân
tuire şi fericire numai prin carte şi 
învăţătură ne putem câştiga. Numai 
prin luminarea minţii putem noi se 
ne ridicăm zidül de apérare în 
contra năvalei duşmanului, care 4* 
de 4i sapă tot mai adânc grópa 
pieririi nóstre, ca popor cu aspi- 
raţiuni şi viitor naţio na l! Gândiţi-vé, 
fraţilor, că în pragurile şi colibele 
vóstre zac adese-ori, părăsite în ce
nuşa uitării, minţi agere şi talente 
m ari, carî de ar fi adăpate la  isvo- 
rul culturii şi luminării ftaţionale, ar 
răsări cu timpul mulţi bărbaţi dis
tinşi şi folositori neamului nostru, 
cum au résárit şi pănă acum.

Nici odata, sé nu 4i°ă cine-va, 
ca n’are nevoiă sé facă din copi
lul seu domn. N’ai nevoiă sé faci 
domn din el, dér ai neapărată lipsă 
şi folos, că décá nu alt-ceva, mă
car se-l înveţi se-ţi scie face o so- 
cotélá, să-ţi scie ceti o scrisóre, ori 
o subscriere de nume, ca de multe 
neajunsuri şi înşelătorii sé fi scutit. 
In vremile de ac(î numai omul cu 
cunoscinţă de carte póte sé :
om sunt, şi dimpotrivă, cel nesciutor 
nu e decât o fiinţă şi el, dér fiinţă 
nenorocită şi fără viitor.

A rém as scris în cărţi, că Ro
mânul s’a luptat mult pentru limbă. 
Da, aşa este ! Décá dér voi fraţilor 
Români vé iubiţi limba, décá voiţi 
ca némul nostru cinstit şi mare sé 
fiă, atunci bateţi cu sîrguinţă calea 
ce duce la  aşecjămentul, unde se cul
tivă mintea, inima şi limba nóstrá

românâscă, bateţi cu sîrguinţă dru
mul ce duce la  şc61ă, căci numai 
cel ce:

Are carte, are şi parte!

SCIRILM DILEl.
— 21 August. ▼.

România la esposiţia din Paris. 
Pavilonul regal român şi restaurantul ro
mânesc, oare se construesc [la drépta şi la  
stânga podului de Alma (oheul D’Orsay) 
la esposiţia din Paris, sunt aprópe termi
nate de zidit şi ínvélit. Pavilonul va fi gata 
pănă la  1 Octomvre. Clădirea restaurantului, 
făcută de cărămidă şi pâtră, r a  fi gata în 
interior în primă-vară. La aoéstá clădire 
s’au pns la etagiul de sus traverse de fier 
susţinute în etagiul de jos de oolóne tot 
de fier, spre a suporta o greutate de 600 
ohilograme pe metru pătrat. După vechiul 
plan, acéstá clădire era defectuos întocmită, 
căci avea lumină fórte slabă. Aoum s’au 
făout mai multe modificări, ou care s’a 
oâştigat lumina. Intre «ceste modificări s’a 
hotărît, ca parchetul etagiului de sus sé fiă 
de sticlă, ceea-ce va da o lumină «plăcută 
etagiului de jos. Tote aceste modificări 
făcute nu vor costa nimic pe stat. Lucră
rile în total ale pavilonului şi restaurantului 
român se fa o cu mare activitate.

Subscrieri de acţiuni. Pentru a 
doua emisiune de acţiuni a institutului 
„ Vlădeasa“ din B.-lTuedin se mai pot face 
subscrieri şi la  administraţia 4^arului nos" 
tru. „Vlădeasa* s’a întemeiat cu un capital 
de 85,000 fl. şi a luat o desvoltare fórte 
frumósá şi promiţâtore. Prin noua emisiune 
de acţii, capitalul social se va duplica. Pre
ţul unei acţiuni este 50 fl. pentru aoţio- 
narii veohl, ér pentru cei noi 58 fl., plus
1 fl. taxă de subscriere în ambele caşuri. 
Sunt a se plăti la  subscriere 10°/0 (5 fl.) 
de fiă-care acţiune, ér restul în 4 rate de 
câte 10 fl. şi 1 rată de 5 fl. Subscrierile 
sunt a se face în timpul cel mai sourt.

Epopeea résboiului din 1877. D-1 
Juarez Movilă a term inat de orchestrat 
prima parte din composiţia sa musicală 
Epopeea résboiului din 1877. É tá materia 
cuprinsă în partea întâia, tratată în 160 
pagine de orchestră. Primele svonurî de rös- 
boiü. Alarma. Idealul neatârnării. Hotărîrea 
résboiului.Durerea mamei. Despărţirea. Ultima 
nópte în casarmă. P regătiri de plecare. Sim- 
ţâmintele soldatului. In zorii c^lei* Deştep
tarea. Marş general. Adunarea. Apelul. Ru
găciunea. Sosirea Domnitorului. Adio pa- 
triă . Mândrul dulce-al v ieţii mele la  óste 
s’a dus. Trecerea Dunărei. Svonurî din de
părtare. — Lucrarea íntrógá va fi compusă 
din trei părţi, pentru a căror esecuţiă de 
orchestră vor trebui doué óre. Orchestra
rea celorlalte doué părţii, se crede că va fi 
term inată pe la  finele lunei Octomvre, 
când se vor începe repitiţiile pregátitóre 
pentru Concert.

Congres internaţional criminalis- 
tic. Reuniunea internaţională pentru drep-

tul penal îşi va ţi né anul acesta al V llI-lea 
congres al sëu în Budapesta, în 4il®l® de
12—14 Septemvre. Pănă acum s’au anun
ţat, ca participanţi la  congres, vre-o 70 iu- 
riştl şi politioianl. România va fi represen- 
tată prin proourorul curţii de oassaţiă Ste
fan Stătescu.

Piese noue de cincï corone. Dim
preună ou nouèle banonote de corone se 
vor pune în ciroulaţiune şi piesele de oinol 
coróne. De-ooamdată se va face o emisiune 
de 54 milióne coróne, dintre oarl 44,8 mi
lióne vor câdé pe Austria, ér 19,2 mi
lióne pe Ungaria. Piesele de 5 coróne vor 
fi ceva mai mari, oa piesele de 1 fl., dér 
mai mici, ca piesele de 6 franci. Dintr’un 
kilogram de argint se vor pregăti 412/$ 
piese, avênd fiă-care o greutate brută de
24 grame. Pe când piesele de 5 coróne vor 
avé 25 gr. argint brut şi 21,6 gr. argint 
fin, cinci piese de câte o cor0nă cântăreso
25 gr. şi conţin 20,875 gr. argint fin. In 
chipul acesta nouële piese de 5 coróne con
ţin cu 0.725 gr. mai mult argint fin, de- 
oât 5 piese de câte o oordnă. Piesele de
5 coróne vor fi primite la  cassele statului 
în orl-ce măsură, în comerciul privat însé 
primirea lor va fi lim itată pănă la 250 co
róne, aşa-dâră pănă la 50 piese.

Medic în trei cercuri. Din Câmpiă 
ni-se scrie, că d-1 Dr. loan~ Uilăcan, medic 
de cero în Sâmpetrul de Câmpiă, a fost 
numit de curênd medic încă în doué cer
curi, anume în ai Ormenişului şi a l Mila- 
şului. Astfel d-sa întrunesce de-odată trei 
posturi de medic. D-1 Dr. U ilăcan servesce 
ca medic de 20 de ani, în care timp a 
dat numéróse probe de destoinicia sa, câş- 
tigându-şl o reputaţiune frumosă şi pro
bată. D-sa a fost primul doctor de medi
cină în Câmpiă. Succesele frumóse, ce le-a 
dobândit în nenumérate caşuri de bolă, 
i-au m ărit prestigiul în faţa publicului şi 
a superiorilor séi, cari i-au arătat încre
derea prin faptul, că i-au deschis un teren 
atât de vast de activ itate.

Alegere de preot. Ni-se scrie, că în
29 1. o. s’a sévirait în comuna Tem.-G-hiroc 
alegerea de preot. Concurenţi şi candidaţi 
au fost 3 preoţi şi 3 teologi, dintre cari a 
reuşit d-1 D. Voniga cu majoritate de 100 
voturi.

Espulsări de Evrei în România. 
„Constit*. scrie, oă espulsarea Evreilor de 
prin satele judeţului Tuto va continuă. Sôp- 
tëmâna trecută au fost espuls&ţl Evreii din 
comunele Epurenl, Floreştl, B lăgeştl şi 
Voineştl. In urma acestor espulsărl multe 
fam ilii evreescl emigrâză în America. Sép- 
tëmâna trecută au em igrat doué familii şi 
patru fete.

In contra ciumei. Din corpul IV de 
armata română s’au trimis trupe din ur
mătorele regimente, spre a forma cordonul 
m ilitar, oare së impedeoe trecerea din Ba
sarabia în România : Din regimentul Can- 
temir 60 omeni, din regimentul Stefan 
cel Mare 249 omeni, din regimentul Ra-

chova 260, din regimentul Dorohoiü 316, 
din regimentul Botoşani 280 ómenl, cari 
cu soldaţii dela pichete formâză un oordon 
t ir  nestrăbătut, pentru-că soldaţii patrolézft 
necontenit malurile Prutului. Institutul bac
teriologic a primit o invitare din partea 
direcţiei serviciului sanitar, de a începe 
pregătirea serului anti-pestis, pentru a-se 
puté avé oantităţl suficente în caşul unei 
eventuale isbuonirl a epidemiei.

Fabrici noue în Ardeal. Dela un 
timp íncóce erarul ungar se ooupă serios 
ou planul, de a întemeia câte o fabrică de 
celulosă în Sebeşul-săsesc şi Petersdorf. 
Pertractările în sensul acesta între minis
trul ungar şi ofioiul forestier din Sebeş 
s’au început deja. Pe de altă parte, precum 
se anunţă din Sebeş, a cercetat mai (filele 
trecute Sebeşul un inginer al unei socie
tăţi din Germania, cu scopul de a-i studia 
posiţiunea şi împrejurimea. Societatea ger
mană are de gând sé înfiinţeze în Ardeal 
mai multe instalaţiunl pentru industria tex
tilă . Dâcă posiţiunea Sebeşului va fi aco
modată, societatea va cumpéra dela co
mună şi biseriol dreptul de apă al rîului 
din localitate, dimpreună cu morile apar
ţin étóre.

Meseriasii români din Brasov se 
avisézá, că în sala „Asociaţiunei pentru 
sprijinirea învâţăceilor şi sodalilor români 
meseriaşlu, s’a instalat şi un biliard, aşa că,, 
pe lângă cetirea de cărţi şi cjiaro, vor avé 
la  disposiţiă şi alt mijloc de distragere.

Industriă. Precum se anunţă din 
Constanţa, recolta vinului va fi anul acesta 
în România din cele mai bogate; şi de 
vreme ce butóele, în cari se va păstra vi
nul, nu sunt de ajuns, putinarilor noştri 
li-se ofere ocasiune fórte bună de a-’şl tri
mite marfa în România. — Camera comer
cială din loc aduce la cunoscinţă oelor in
teresaţi, că ministrul serbesc a scutit de 
vamă tóté butóele şi sacii, cari vor intra 
în Serbia pentru de a transporta marfă 
de acolo.

Emigrarea Finlandesilor. De oând 
cu promulgarea ucazului asupra autono
miei finlandese, emigraţiunea cresce mereu. 
Din Februarie, opt mii de persóne au pă
răsit teritoriul. Societatea deluctătorl „Ka- 
leva“ (Poporul), va trim ite în ourénd o 
delegaţiune în Australia, pentru a căuta pă- 
méntnrl de muncă.

Cununiă. D-1 loan Bratu, funcţionar 
în cancelaria de notar public reg. în loc, 
se va cununa mâne, Duminecă, în 3 Sep
temvre n. c. cu d-ra Maria Tampa. Cunu
nia se va sé verşi în biserica Sf. Adormiri 
din Braşovul-vechiti la 1 oră p. m.

Revoltă de negri. Negrii s’au pus 
în stare de rebeliune în comitatul Mackin
tosh din Statele-Unite. Doi agenţi de poli- 
ţiă, însărcinaţi sé esecute un mandat de 
aducere în contra fiului unui negru 'd in 
Darien, acusat de agresiune în contra unei 
albe, au fost primiţi cu lovituri de puşcă; 
unul dintr’enşii a fost uois şi celalalt rănit.

„Ei fericit".
Nu departe de dealul Graiului, 

în comitatul Bihorului, unde a dom
nit 6re-când Mariot, într’o livadă 
frumósá, aprope de drumul de fier 
lângă Crişul repede, va întâlni că
lătorul un sat românesc, drăgălaş, 
ou biserică şi şc61ă frumosă, popor 
harnic muncitor, care cu drept se 
póte numi  fala acestui ţinut. Aprope 
de sat se întinde o pădure frumósá, 
în m a r g i n e a  căreia este un stejar 
mare cu crengile încovoiate spre 
pământ, ér sub umbra lui un mor
mânt vechiu cu o cruce, pe car» 
se véd scrise cuvintele: „Fi fericit".

Nimenea nu scie cine zace în 
ac*at mormânt, sub umbra ştejarilor, 
departe de morminţi. Nimeni n u l 
cerceteză, nimeni nu-1 jălesce, ci 
Dumai la. înserat şi în 40rî de 4* 
se pogórá pe cruce câte-o păsărică

cu ja le  ciripind, par’că ar voi sé 
4 ic ă : Eu sciu cine zace acolo şi ce 
durere a avut. Numai nóptea, când 
tótá natura e în linişte, se observă 
din când în când o fiinţă, îmbrăţi
şând crucea şi cu vaet plângând.

Aşa povestesc căletorii, nime
nea íü9é nu scie cine e acea fiinţă 
şi pentru-ce plânge. Póte e o fiinţă 
ceréscá şi a venit pe pământ, ca sé 
deplângă pe acai morţi, cari n’au 
cine sé-i jă lescă.

Domne, multe lacrémi conţin 
doi ochi. Când ne vine o supei are, 
ori durere, adeseori ne ştergem 
ochii, dér lacrém ile tot vin, îsvo- 
resc, curg şi ârăşi le ştergem, ér 
când am isprăvit cu ştersul lacră- 
milor, ne aiiăm la mormânt. Ş i óre 
ee ar fi de bietul om, decă nu ar 
pute plânge, póte şi inima i-ar crăpa 
de dureri?

♦

In satul numit trăia o văduvă 
bătrână, care era în stare bună şi 
nu avea decât o singură fetiţă, pe 
pe frumósá Măriuţa. Ea era podóba 
casei şi fericirea mamei sale. In tot 
satul Măriuţa era cea mai frumosă, 
mai drăgălaşă şi pentru ochii ei 
cei negri, cari străluciau ca stelele, 
nu numai tineri din sat, ci şi din 
alte depărtări cercetau adese-orî casa 
bétránei véduve.,

Mulţi tineri s’au luptat pentru 
ochii Măriuţei, dór norocul l’a. avut 
George, fiiul unui om avut şi de 
cinste. George era cătană şi sluja 
la  regimentul 37. El scia carte, 
pentru-că părinţii săi l ’au purtat la 
şc0lă şi bucuros au plătit pentru 
ei, numai ca sé înveţe şi sé se pótá 
ferici.

Şi George era acuma fericit, 
Măriuţa îi întinse într’o dimineţă 
mâna, se uită în ochii lui şi-i c}ise

zimbind: George, de acum înainte 
inima mea este a ta !

P iua cununiei se apropia, pă
rinţii se pregăteau de nuntă mare 
şi alesă. Sortea însă altfel a voit. 
Sosise veste de bătae. In Bosnia
— ţâră turcâacă — 90 de husari 
împărătesei pănă acum au şi că4ut. 
O parte de oataşi împărătesei tre
cuseră Dunărea şi la N. aşteptau pe 
reservişti. Vaetele, ţipetele ca fulgerul 
străbat prin ţâră. Regimentul 37 e 
chiămat la arm e; fetele, nevestele şi 
măicuţele plâog şi se tângueisc, pen
tru-că trebue se se despartă de dră
gălaşii lor. Bătrânii îmbărbăteză pe 
feciorii în tristaţi: Mergă! ei sunt 
apărătorii ţerei!

George se gată, sărută miresa 
şi plecă. Ostaşul român îşi iubesca 
arma şi drăguţa, ca sufletul său: cu 
una voesce a trăi, peutru alta a 
muri. Aceste însuşiri le avea şi 
George.
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Negrii din întregul comitat s’au adunat în
armaţi, în număr de peste o miie, şi au 
refusat să predea pe ucigaşi. Primul regi
ment de m iliţiă din Savannah a fost tri
mis la Darien, unde situaţiunea e gravă; 
negrii din acest district sunt în proporţiă 
de cinci negri pentru un alb.

Instrucţia în limba englesă. Miss 
Helen Hertzman, va da aici în  Braşov, în
cepând din 15 Septemvre, instrucţiă în 
limba englesă atât pentru ínoepétorl, oât 
şi óre de conversaţiă. Domnişora Hertzman 
e Americană din New-York, unde a fost 
distinsă cu medalia de aur. Informaţiuni 
n^ai de-aprópe se pot primi la administra
ţia  foii nóstre.

Decoraţii şi filantropia. In Paris s’a 
putut vedé în timpul din urmă la tóté în
mormântările mai însemnate un domn bătrân, 
care purta cele mai înalte decoraţii. Lu~ 
orul i-a bătut la ochi unui poliţist, care l’a 
şi luat pe bétránul domn la întrebare. Re- 
sultatul interogatorului a fost, că domnul 
era un simplu cetăţân, care lua parte la 
tóté înmormântările numai dintr’un fel de 
pasiune. Poliţistul l ’a mai întrebat pe bă
trân, cu ce drept portă decoraţiile de pe 
piept? „Cu dreptul iubirei faţă de de-apró- 
pele nostru®, răspunse bătrânul. „Aşa ono
rez eu pe cei răposaţi. La înmormântarea 
fiă-căruia port o astfel de decoraţiă, precum 
fi meritat răposatul, décá ar fi dreptate în 
acéstá ţârău. Numai cu multă greutate i-a 
succes poliţistului să convingă pe marele 
filantrop, că pentru purtarea unei decoraţii 
se mai recere, afară de iubirea de omeni, şi 
o anumită calificaţiune.

Concert. Programul concertului ce-1 
▼a da mâne, Duminecă, musica orăşenâscă 
în sala hotelului „Pomul verdeu, este ur
mătorul : 1) Marşul dragonilor, de I. Strauss 
jun. 2) Uvertura la „Reîntorcerea din străi- 
nătateu de Mendelssohn. 3) Valsul brune
telor, de G-aune (nou). 4) Introducere la ac
tul III şi chorul miresei din Lohengrin, de 
W agner. 5) 0  nópte în CarpaţI, fantasiă 
românâscă de Bernstein. 6) Uvertură la La- 
dislau Huniadé, de Erkel. 7) Din vremile 
cele vechi, de Mărgăritescu (nou). 8) V ieţa 
în Viena, mare putpuriu de Komzak. 9) In 
chambre separée, cântec de W einberger.
10). Marşul husarilor, de Scheser.

La adunarea dela Deva, între 
toastele dela banchet, a fost şi unul rostit 
din partea d-lui Dr. Nicolae Mănoiu din 
loc. Deórece în raportul publicat de unul 
dintre 4 iaröl0 uóstre s’a dat acestui toast o 
interpretare greşită, d-1 Dr. Mănoiu ne co
munică spre publicare textul toastului d-sale, 
căruia îi dăm loo spre a pute fi apreţiat 
de cetitori, Étá-1:

„In trecutul atâtor secoll, pănă la  sfîr- 
şitul secolului a l 19-lea, pentru noi Românii 
de pe dealurile şi văile Transilvaniei nu 
aflăm decât cjile de lacrăml şi dureri, lupte 
şi suferinţe, ér cfüöle de bucuriă ale naţiu- 
nei nóstre în Transilvania au fost mai rari, 
decât penele de corb alb.

„Cultura romană, ce o mărturisesc rui
nele şi tóté unghiurile patriei nóstre, că4u

pradă barbarilor, cari cu sete nestinsă au 
dat năvală asupra culturei şi esistenţei nea
mului român, care scăpa ca prin minune, 
numai cu pielea şi viâţa. Lanţurile sclăviei, 
cătuşile, oe ne ţineau strîns legaţi de gliă, 
ne-au pus stavilă de a mai puté înainta 
baremi un pas în cultură. Ameninţată era 
esistenţa naţiunei române, prigoniţi eram 
şi în biserică, ér în şcolă nici loc n’aveam.

„Suferit’a Românul ani îndelungaţi, şi 
chiar şi astă4l în secuiul luminei şi civili- 
saţiunei, tot în suferinţă trăesoe, dér să nu 
uite Românul, cine este el şi cine a fost 
strămoşul nostru ; să nu piérdá ouragiul, 
nici speranţa, şi mai puţin cred in ţa, să se 
încorporeze tot Românul la stindardul na
ţiunei sale, să ţinem strîns la  ereditatea 
moştenită dela vechil noştri părinţi, la  limba 
românâscă, fără de carea n’am mai fi vred
nici a ne numi fii de Român.

„In aceste timpuri critice, când cu sete 
nestinsă se tractézá cestiunea de a mai fi 
séu nu Român, ou totă resoluţia nefăţărită, 
demonstrând cu cuvântul şi mai mult cu 
fapta, cu toţii în strînsă unire să sprijinim 
căuşele naţiunei nóstre, în biserică şi şc0lă, 
în cultură şi literatură. Să nu cruţăm nici 
osteneli, nici avere pentru susţinerea cu 
demnitate a naţiunei nóstre, ou al cărui 
nume ne lăudăm şi a cărei limbă o vorbim. 
Vorbele şi momelele, precum şi promisiu
nile, ce adese-orî ni-se fac, nu numai că 
rămân vorbe gólé, dér nu ni-se dă niol 
aceea, ce după lege, drept şi dreptate pre
tindem.

„Suntem avisaţi numai la  puterile nós
tre, şi pentru-ca noi Românii să putem 
ajunge la nivoul culturei, ce scris este Ro
mânului să ajungă în Europa, trebue să 
fim în cea mai mare activitate, pentru-că 
munca este vi0ţa Românului, şi numai acésta 
ne mântue de peire“.

Dela băile din Borsec.
Borsec, 28 August n, 1899.

Numărul visitatorilor din România la 
băile de aici s’a sporit conţinu pănă la 
data de sus, dér timpul ne persecută fără 
milă, şi astfel cea mai mare parte din ós- 
peţl s’au făcut nevă4i’ ţ*> tulindu-o spre 
casă, séu în alte localităţi mai puţin răco- 
róse ca Borsecul.

Ploile, cari nu voiesc să mai înceteze 
cu tóté consecinţele lor, scăderea tempe- 
raturei pănă la 11° R. şi vânturile vehe
mente, aprópe necuuoscute pe aici, ne si
lesc a părăsi înainte de timp acéstá sta
ţiune în tóté privinţele forte agreabilă. Lo
calnicii spun, că ei n’au mai pomenit pe 
aici cel puţin de 30 de ani astfel de schim
bări atmosferice, şi tocmai în luna lui Au
gust, în general cea mai frumosă şi plă
cută lună pentru staţiunile de munte şi în 
special pentru Borsec.

*
In preséra Sf. Ştefan (20 Aug. n. c.) 

a avut loc cunoscutul alaiü ritual-religios, 
pelerinagiul Secuilor dela Tulgheş. Băieţi şi 
fete tinere, la  tot caşul elevi de şcolă şi 
printre ei ceva mai vrîstnici, înşiraţi în 
două rânduri pe marginea şoselei, cu stin
darde (prapore) bisericesc!, cu clopote în 
mâni şi în cântări bisericescl înaintau spre 
Borsecul de sus. Tn 4iua Sf. Ştefan s’au 
înapoiat în aceeaşi ordine şi cu acelaşi ce
remonial, însoţiţi şi petrecuţi pănă la  Bor-

secul din vale de tineretul din localitate. 
Pelerinagiul, la  sosire, ca şi la  plecare, a 
fost muiat de ploiă. Noi, 0âpeţii Borsecu- 
lui, doritori de 4il© frumóse şi mai calde, 
credeam, că măcar în urma acestui act re
ligios se va închide văzduhul şi vom scăpa 
de continuele lui vărsări ; legea Firei însă, 
stabilită de veacuri de prea-puternicul ei 
întemeietor, nu se mai póte schimba din 
eternul ei curs, şi astfel am rămas desamă- 
g iţi şi avisaţi la  prognosticurile metereo- 
logice ale barometrului, care şi el nu ne 
dă nici o speranţă de ameliorare a timpu
lui nefavorabil, oare ne reţine dela plăcu
tele escursiuni prin imensul brădet din re
giunea apropiată, séu mai depărtată a Bor- 
secului.

Cu tóté acestea, noi Bucurescenii şi 
toţi băltăreţii din România, condamnaţi 
prin natura ocupaţiunei şi la  o vieţă se
dentară, ne mai convin ploile cu tóté con
secinţele lor din Borsec, decât atmosfera 
viciată în tóté direcţiunile din capitală şi 
din celelalte oraşe de pe întinsele câmpii 
ale României.

Am menţionat mai sus, că ploile n’au 
voit să înceteze nici în urma pelerinagiu- 
lui din 4iua Sf. Stefan, primul rege creştin, 
şi prin urmara rege sfânt al Ungariei. R e
lativ la  acestă împrejurare cred, că nu e 
de prisos a Vă comunica următorul fapt:

Stau cu locuinţa din întâmplare la 
un Secuiü proprietar, care e în proces de 
revendicarea unui teren cu familia unui 
înalt personagiu bisericesc din Cluşiîi, de 
curând decedat.

In timpurile treoute, procesele dintre 
ţărani şi domnii feudali se resolvau în ge
neral în favorul celor din urmă ; astă4l nu 
mai este seu nu va mai fi aşa, poporul 
însă în simplicitatea lui crede, că şi când 
e dreptatea pe partea lui, totuşi în procese 
cu domnii nu o póte séu e forte greu de 
dobândit. De acésta credinţă e şi Săcuiul 
nostru. Ca să-şi potă resbuna asupra nă- 
pustiitorului său adevărat, séu închipuit, 
alérga la puterea credinţei, la rugăciunile 
preoţilor. In Ardeal, unde sunt atâtea con
fesiuni, poporul heterodox al acestei ţări 
e de firmă convicţiune — lucru de altmin- 
trea constatat din bătrâni, — că efectul 
salutar îl posede numai religiunea nostră 
ortodoxă ; în consecinţă şi Săcuiul pomenit 
mai sus şi-a pus totă speranţa în interven- 
ţiunea popilor românesc!, de astă-dată însă 
în doi pravoslavnici călugări din România. 
Am vă4ut pe aceşti monachl în casa Să- 
cuiului, nu-mi puteam în ruptul capului 
esplica, ce vânt îi aduce pe aici printre 
Săcuii catolic!. Locatorul meu neîntrebat 
de mine, sciind că sunt şi eu din România, 
a deslegat enigma şi povestindu-mi subiec
tul procesului său, mi-a spus cu o vădită 
satisfacţiune sufletâscă : că nu scie cum ’i-se 
va resolva procesul, dér că rugăciunile călu
gărilor romănescl au avut deja efectul dorit, 
pentru-că adversarul sêu s’a stins dintre cei 
vii, de o morte năprasnică, şi aceeaşi sortă 
are sè ajungă pe toţi următorii lui din aceeaşi 
generaţiune. Mamă-sa, care e acum de 96 de 
ani, aşa i-a spus, că fn lumea întrégâ numai

Trecură multe cjile, săptămâni 
şi luni, dér supărarea din inima Mă- 
riuţei n’a încetat, loc de mângăere 
nicăirî nu-şî putea afla.

*

Reserviştii ajunseră la rîul Sava 
şi de-acolo repede înaintară pănă la 
oraşul Brod, ca aé se unâscă cu 
cealaltă arm ată ! Turcii părăsesc lo
cuinţele, fug prin păduri şi la munte, 
aşteptă armata austriacă, ca se se 
lupte cu ea.

Sunetul tunurilor şi al pnsciior 
înăduşau văetele şi ţipetele bieţilor 
ostaşi, suliţele şi săbiile se spălau în 
sânge.

Când, în fine lupta crâncenă se 
sfirşi, scrisorile aduceau vestea la 
părinţi şi la neveste. In ţâră e mare 
bucuriă, dér şi supărare destulă. Se 
bucură bărbaţii pentru învingere, ér 
măicuţele se t^nguit-sc pentru copiii 
lor. Numai despre George nu sosise 
nici o scire. Trecu ac}í şi trecu mâne,

preoţii românescî au adevèratul talisman al 
credinţei şi numai rugăciunile lor sunt bine 
primite la Dumnezeu !

Prin analogia ideilor îmi reamintesc 
următorul cas :

Saşii din Ardeal — înţeleg poporul 
incult — şi în timpul de faţă, dér mai 
adese-orî în trecut, când îi ajungea vre-o 
bolă, mai cu sémâ epilepsia (necuratul, după 
credinţa şi a poporului român) numai prin 
maslul popilor românescî se vindecau de 
ea. In anul 1871 mă găseam în comuna 
Şercaia, lângă Făgăraş, când s’a săvârşit 
un asemenea act religios asupra unui Sas 
bolnav d’acolo, ce ila lţi Saşi sănătoşi des
coperind caşul, năvăliră asupra locuinţei 
bolnavului şi popii românescî, prin4ând de 
veste la  timp, numai peste garduri prin 
grădin i putură scăpa cu fuga de furia ce
lor ce cu drept cuvânt se credeau u ltra
g ia ţ i în credinţa religiunei lor.

înainte de 1848, mi-se pare, pe tim 
pul episcopului Bob, superintendentul pro
testant a reclamat la  guvernul ţărei în 
contra acestui proselitism ritual al preoţi
lor românescî. Episcopul Blaşiului a tras 
în cercetare disciplinară pe preotul învino
văţit. Preotul s’a rugat de iertare şi s’a 
legat cu jurăm ânt înaintea episcopului său 
şi a guvernului, că pe v iito r: nu va mai 
oficia maslul pentru heterodoxi, nici nu va 
mai scote pe necuratul din nici un individ, 
care nu ar aparţine confesiunei sale. Mi-s’a 
spus, că asupra acestui cas esistă acte ori
ginale în archiva din Blaşiti şi în archiva 
statului.

Asupra poporului incult, dér şi asu
pra celor în tr’adevăr culţi la minte şi in i
mă, formele esterióre ale religiunei au mare 
influenţă, apoi religiunea nostră românéscà 
ou întregul ei ceremonial, duios, frumos şi 
sublim, ocupă primul loc între tóté reli- 
giunile. *

De încheiere amintesc, că în faţa lo
cuinţei mele este dealul lui A tila, care 
de-asupra isvfcrului principal, de unde se 
ia  aşa numitul borviz pentru transport şi 
esport, — se înalţă cu mândriă spre co
muna românéscâ Bilbor. Nu sciu, decă se 
va fi rătăcit vr’un ciolan de al lui A tila 
în aceste părţi, locuite şi ocolite — în 
afară de direcţiunea spre sud — numai de 
element românesc, dealul însă a fost aşa 
botezat, marcându-se acésta prin o inscrip- 
ţiune înfiptă pe un stâlp de brad. La es- 
tremitatea din vale a délului lui A tila, pe 
un teren de vre-o 50 m. p., e prototipul 
mileniului unguresc scris în cifre şi litere 
vii (plantaţiune de brad), indioând emblema 
Ungariei şi anul festivităţei, 1896.

Fiă-care Român adevărat va gâci de 
ce sen tim ente este cuprins cel ce V ă scrie 
aceste rânduri şi a lţi Ardeleni ca dânsul, 
oarî în tinereţele lor, înainte de cel puţin
30 de anî, nu visau să se isbéscá în  our- 
sul vieţei lor de astfel de vedenii lugubre 
ră sp ân d ite  pe plaiurile Carpaţilor transil
vani !

Tănăsuică

trecu timp îndelungat şi Măriuţa ne- 
m ângăiată umbla plângend pe uliţă.

In urmă speranţa şi-o perduse. 
Peţitorii vin ca plóia se*şi încerce 
norocul la Măriuţa. Intr’o ditnineţă 
îi cjiae utaică-ea: Dragă, uită-le tóté 
şi nu te supăra, pentru-că, precum 
se aude, George nu va veni mai 
mult, el a căcjut în bătăliă, fácén- 
du-şî datorinţa pentru ţ0ra lui. Tu 
înse ai peţitor! sdraveni şi frumoşi 
şi nu trebue lăsaţi. Vo4î> sunt 
bătrână, acjî-mâne mă vei perde. Nu 
fi îndărătnică, ci te mărită, fătul 
meu; bunul Dumnezeu te va mân
gâia şi pe t ne.

Măriuţa plâoge cu amar şi n i
mic nu-i răspunde.

După câte-va (\i\e Măriuţei îi 
veoi prin gând se mergă la o vră* 
jitóre, care locuia în capătul satului. 
Vrăjesce-mi, babă, cji00 Măriuţa, ca 
se aciu, decă va mai veni George, 
ori nu. Baba bătrână tot íntórce şi 
destorce cărţile ei; apoi căscând una 
mare începe a-i v ră ji: Fata mea,

Cu inima plină de durere a ple
cat de-acasă şi supărat privea îna
poi spre satul şi spre casa părinţilor 
sei. Măriuţa l ’a petrecut pănă la ste
ja ru l cel mare, vorbind pe cale tot 
despre dragoste şi vitejia. încă un 
minut şi cei doi tineri trebue se se 
despartă. După-ce sub stejar odih
niră puţin, George îmbrăţişându şi 
miresa, îi cji86: Fi fericită, M ăriuţă! 
Eu voiü lupta cu bărbăţiă în bătă
lia, dór gândul îmi va fi la tine. De 
voiu scăpa cu viâţă, mă vei ave şi 
vei fi mândră de mine, ér décá sór- 
tea va rendűi se cad, tu ţine-mă în 
amintire plăcută, şi nu uita, că te
am iubit.

Măriuţa nu-i putu grăi nimic, 
căci o înăbuşise plânsul. Ah, şi multe 
i-ar sci spune, — i-ar spune cât de 
mult ea îl iubesce, cu cât dor îl va 
aştepta, cum să se lupte în bătăliă 
şi alte multe-multe. Dór ortacii lui 
nu-1 aşteptă, ei merg cântând şi cu 
veseliă.

— Fi cu Dumnecjeu ! îi cjiae Geor-

ge lăcrămînd, ér Măriuţa îşi deslepă 
delà grumacjï cruciuliţa de argint 
şi i-o dete lui, cjicêndu-i : Vecjï, Geor
ge, de câte-orï am avut supărare, 
cruciuliţa acésta mi-o puneam în 
sîn, mă rugam lui Dumne4fcu şi el 
mi-a ajutat. Du-o cu tine, Dumne
zeu îţi va ajuta şi ţ ie ! Când te vei 
reîntôrce, eu voiu ti aci sub stejar, 
aci te voiu aştepta.

George luă cruciuliţa, o puse 
la gură şi o sărută, apoi îşi îtnbră- 
ţişă mirésa şi plecă. Măriuţa rămase 
lăcrămînd, şi-l petreeù cu ochii pănă 
ce l ’a perdut din vedere.

Tóté fiinţele pămentesci sunt 
create pentru un scop, tóté au da
rurile şi ne ajunsele lor. Bărbatul e 
creat pentru lucru şi luptă, dér i-a 
dat Dumnecjeu şi putere, ca să le 
pótá învinge. Femeii i-a  dăruit 
inimă blândă, o faţă plăcută, ochi 
frumoşi, şi în aceşti ochi lacrăm i şi 
prin lacrămi mângăere.

Şi Măriuţa numai prin lacrămi 
şi-a putut cât de cât uşura durerile.
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I n s c i i n ţ a r e .
L a şo61a elementară capitală gr. or. 

română de .fete, cu V. clase, anul şcol. 
1899 — 1900 se va începe MercurI 1 (13) 
Septemvre a. c. Părinţii, cari doresc a-şl 
da copilele la  acéstá şcolă, sunt poftiţi a-se 
presenta ou ficele lor în cancelaria direc- 
ţiunei în fi lele din 1—4 Septemvre v. pen
tru înmatriculare, dela 7—11 a. m. şi 2—4 
óre p. m.

Copilele esterne (afară de cele bote
zate în parochia Sf. Nicolae din Scheiü şi 
S fta Adormire din Cetate), cari se înma- 
trioulézá pentru prima-dată la  şcola nostră, 
ső cere ca sé producă testimoniu şcolastic, 
«stras de botez şi certificat de vaccinare 
séu revaccinare.

Taxele şoolare sunt urmátórele:
In clasa I  A  şi B  pe un semestru di- 

dactru 1 fl. v. a., pentru bibliotecă pe un 
an 10 cr., pentru fondul de pensiune pe 
un an 15 cr.

In clasa II A  şi B  pe un semestru 
didactru 1 fl. 50 cr , pentru bibliotecă pe 
un an 10 cr., pentru fondul de pensiune 
pe un an 15 cr.

In clasa I I—V-a pe un semestru di
dactru câte -v. a., pentru bibliotecă 
pe un an 10 cr., pentru fondul de pensiune 
pe un an 15 cr.

Tóté şcolăriţele, cari vin dela alte 
şcoli vor fi supuse la un esamen şi au a 
solvi la  fondul bibliotecei taxa de 1 fl. v. a.

Elevele, cari s’ar presenta mai târc].iu, 
au sé petiţioneze 1& direcţiune, dovedind 
cu atestat valabil causa în târzierii.

Braşov, 25 August 1899.
Ioan Avon, 

Dir.

Spicuiri*).
C f t r ţ i l  e.

O carte bana este cel dintâiu 
şi de pe urmă prieten. Adevărurile 
adunate cu îngrijire de prin secole 
le găsim  numai în cărţi, de unde ne 
putem adăpa spiritul peotru a-i r i
dica la un grad înalt de perfecţia.

Noi ne bucurăm de societatea 
sp iritu lu i, ér nu de persóna scriito
rului ; astfel, că ori cine póte se se 
íncunjóre de cele mai înţelepte şi 
mai luminate spirite ale trecutului 
şi presentului. Omul, care are cu el 
o carte bună, nu se simte singur. 
Intot-dóuna are un amic, care îl 
instruesce în momentele libere, sóu 
de necesitate. Numai se întorcem 
filele cărţii şi fântâna cu isvórele 
sale limpecjî şi récoritóre va adăpa 
spiritul cu cea mai bună şi plăcută 
apă.

Se pot procura mobile pentru 
o casă, ornamente fantastice pentru 
ü etajeră şi covóre preţi0se pentru 
pardoseli; dér între ctle  mai nece*

*) Din oartea Spicuiri din englezesce, 
de 1. Achimcscu.

sare pentru o casă sunt cărţile, căcî 
ele sunt cele mai ieftine şi mai fo- 
losit6re, şi în acelaşi timp şi cele 
mai durabile, — ele fiind hrana spi
ritului şi podoba sufletului.

F e m e i a .
Femeia ne-a dus In lume, fe

meia este cea dintâiu înveţăt6re a 
ndstră, femeia tace lumea ceea-ce 
este din secol în secol. Nu ne pu
tem scăpa de femeiă, după cum nu 
ne putem ascunde db natură. Sub 
îngrijirea séu în puterea ei suntem 
mai mult decât jumëtate din viaţă, 
şi adesea chiar tôtà viaţa dela în
ceput şi pănă la sfîrşit. Suntem năs
cuţi din ea şi crescuţi de ea, ca şi 
arborele, ori florile, cari dau din pă- 
mênt şi se hrănesc din pământul In 
care au crescut. Omul, care nu re- 
cunosce pe mamă-sa este un ren, un 
renegat, şi omul care nu iubesce 
femeia, e un om, care dibue în în- 
tuuerec şi nu găaesce ce vrea.

№u  m é u ita  (Myosotis).
— Legendă. —

E3Î8ta o plăcută flóré albastră, 
pe care toţi cari trăesc la ţeră, o 
cunosc forte bine şi o iubesc fórte 
mult. Ea se găsesoe pe câmpii, îu 
grădini, pe marginea rîuriior şi la 
curilor. Vechii Greci o nuuueau „Ure
chea ş0receluiu din causa formei 
foii sale ascuţite; dér pe care noi o 
cunóscem sub un nume cu totul deo
sebit şi fórte drăgălaş.

In Germania era odată un mu
sicalit sărac, care iubea o fată din 
înalta societate. El în loc de a o 
ademeni, s’a dus în ţări depărtate 
se câştige bani şi renume.

Când în sfîrşit le-a câştigat pe 
amândouă, el s’a întors şi a cerut’o 
în căsetoriă.

Intr’o seră eşind la  plimbare pe 
marginea rîului din apropiere, el se 
gândi se facă un buchet din florile 
albastre de pe marginea apei şi să-l 
dea iubitei. Pe când culegea, piciő- 
rele îi alunecară şi cădii în rîu. Ş i 
pe când valurile apei îl duceau, el 
a smuls un smoc de flori albastre 
şi aruncându-l a strigat: nNu mé u ilau.

Din acel timp micile floricele, 
cunoscute sub numele de „Urechea 
ş0receluiw au devenit în Europa peste 
tot cunoscute ca „Nu mé u ita“. 
Acesta e un nume mult mai frumos, 
ca cel dintâiu, şi nimeni n’are un 
mai plăcut monument ridicat lui, ca 
sărmanul cântăreţ înecat, care are 
drăgălaşele floricele, ce împodobesc 
suprafaţa pământului atât de fru
mos în fiă-care au.

C re d in ţa  u n e i E vreice ,
Intr’un moment de credinţă şi 

reeemnaţiune eroică, nimic nu póte

fl mai frumos şi mai atingător, ca 
istoria unei inimi întristate şi sdro- 
bite de suferinţe şi supărare.

Unei evreice ’i murise în tim
pul absenţei bărbatului seu Rabbi 
Isac, amândoi copiii ce avea.

Rabbi întorcându~se acasă, fără 
se scie calam itatea, ce căcjuse peste 
capu-i, nevastă-sa l’a întâlnit în prag 
şi i-a 4is grav şi calm : „Bărbate, 
Dumnecjau ni-a dat odată două perle 
şi m’a rugat se ie păstrez pănă când 
mi le va cere. In lipsa ta, El a tri
mis după ele si eu ’i le-am dat, cu 
inima sdrobită de durere. Ce cjicî, am 
făcut b ine?“ — „Negreşit c’ai făcut 
bine“, răspunse repede Rabbi, fără 
a ghîci, ce vrea se c|ică nevastă-sa. 
„Cum ai fi putut face altfel !u Atunci 
mama cu inima plină de credinţă 
condusa pe bărbatu-său în camera, 
unda cei doi copii durmeau somnul 
vecinic, şi ’i cjise:

„Privesce copiii — perlele — 
Dumnecjeu i-a luat, şi noi nu putem 
murmura «contra Lui, căci erau ai 
Sei“.

Drept şi dreptate.
Pasagii scose din S. S c r i p t u r ă .

— Drept se urmezi, ce este drept, 
ca se tră iţi şi se moşteniţi pământul.

— Cine fiind nevinovat, a pe* 
rit, seu când cei drepţi cu t6tă ră
dăcina au perit?

— Strigat’au drepţii şi Domnul 
i-a aucjit pe ei, şi din tote necasu- 
rile lor i-a isbăvit.

— Multe sunt necasurile drep
ţilor, şi din t6te acelea va isbăvi pe 
ei Domnul.

— Mila şi adevărul s’au întâm
pinat, dreptatea şi pacea s’au săru
ta t , adevărul din păment a răsărit, 
şi dreptatea din ceriu a privit.

— Căile drepţilor, ca lumina lu- 
minăză, pănă când se plinesoe cjiua.

— Dreptul din cursă va scăpa, 
şi în locul lui se va da cel necre
dincios.

— Faptele drepţilor vieţă fac.
— Cu dreptate sunt t6te gra- 

iurile gurei mele, nimic nu este în
tru densele strîmb, nici încâlcit.

— Nu place dreptului nimica 
ce este strîmb.

— Drepţii vor petrece mulţi 
ani întru bogăţia.

— Dreptatea înalţă neam ul; âr 
păcatele împuţineză seminţiile.

— Nu sunt cuviose celui nebun 
buzele drepte; nici celui drept bu
zele mincin68e.

— Cel ce judecă pe cel drept 
a fi strîmb, şi pe cel strîmb a fi 
drept, necurat este şi urît înaintea 
lui Dumnecjeu.

— Dreptul singur este pârîşul
seu.

ţie ti-se arată mare supărare, pen- 
tru-că etă aici un dîmb mare pe un 
câmp, şi acesta e clădit din capurile 
ostaşilor morţi. Uită, uită un cap e 
crepat în două,  acesta e al lui 
•George!

Măriuţa se îngălbinesce la faţă 
$i prinde a tremura.

— Nu te teme, fata mea, îi фее 
*nai departe baba, âtă craii, ţi-se 
arată mare noroc. Craiul de roşu şi 
de verde nădejde şi iubire însemnă ; 
bata-te norocul, doră te-ai născut 
Dumineca, pentru-că tu ai mulţi pe
ţitori şi în acurtă vreme te vei 
mărita.

Măriuţa îi întinde un taler şi-şi 
ia diua bună dela vrăjit6re.

Ajungend acasă, afla pe mamă- 
sa tânguindu-se. Incă-odată îţi фс, 
fetul meu, mărită-te, pentru-că eu 
voiîi muri şi tu vei rămâne singură î

— ’Ţi voiu împlini voia, dragă, 
mamă, eu me vom m ărita! Grăind 
acestea, ea îşî trage cârpa pe ochi 
jşi începe cu g]as mare a p lân ge ....

Abia trecură după acesta câte
va săptămâni şi Măriuţa fu la bărbat.

*

Puterea Turcilor s’a nimicit. 
Comandantul lor e prins. Pe casele 
din Serajevo şi Vişegrad fâlfâe sté 
gurile austriace. Cătaneie ţărei nos
tre, cari au rămas în viâţă, primiră 
porunci se se Íntórcá acasă. Se şi 
íntórserá, aducând cu sine bucuriă 
şi gloriă. Părinţii, copiii şi fetele îi 
aştâptă cu mare dor, în semn de 
bucuriă îi întîmpină cu floii şi cu
nuni, mâncări şi beuturi.

E mare bucuriă, dér şi supărare 
destulă.

Mulţi nu s’au mai întors, per- 
dendu-şl viâţa pe câmpul de résboiü. 
George însă era între cei ce s’au 
întors Venise sărmanul cu dorul 
Măriuţei în sín, dér când ajunse ia 
Orade, primi scirea, că Măriuţa nu 
mai e a lui.

George a rămas ca trăsnit. El 
a fost în Bosnia, a umblat flămend

şi sătos peste cei mai înalţi munţi, 
a trăit cu póme pădureţe, a luptat 
cu bravură în mijlocul glonţurilor, 
dér nici odată n’a lăcrămat. Acum 
înse nu şi-a putut conteni plânsul.

Di de di íncepú se slăbescă, aşa 
că ajunsese ca o umbră.

Intr’o George simţind, că se 
apropie siîrşitul dilelor sale, chiămâ 
pe un prietin al său şi-i^ ise : Multe 
cjile bune pet<eeurăm la-olaltă, iubi
tul meu ortac. Acum însă sórele 
meu e spre apus. De voiü muri, în- 
grópá-mé sub stejarul acela, despre 
care îţi vorbeam de atâtea-ori. Aşa- 
4ă-mi la cápátáiü o cruce şi scrie 
pe ea numai a tâ t: „Fi feric it!" ér 
crucea acésta de argint o dă la Mă
riuţa şi spune-i, că mirele ei o aş
teptă sub ste jar!

Au mai trecut câte-va cjile> Şi 
George muii. Credinciosul său prie
ten îi înmormântă sub stejar, îi puse 
la mormânt o cruce de lemn şi pe 
ea inscripţiunea: „Fi tericitw. Duse
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— A  face dreptate şi a grăi 
adevărat, mai mult place lui Dunai- 
ne4eu, decât sângele jertfelor.

— Calea dreptăţii şi a miloste
niei, afla-va viăţă şi mărire.

— De şepte-ori va căde drep
tul şi se va scula.

— Dreptul, ca un leu îndrăs- 
nesce.

—  Urît e înaintea dreptului 
omul nedrept; şi urîtă e celui fără  
de lege calea dréptá.

— Dela Domnul se face drep
tate omului.

— Pe cel drept şi pe cel fără de 
lege va judeca Dumne4eu.

— De vei vede în ţ0ra năpăs- 
tuirea săracului şi jefuirea judecăţii 
şi a dreptăţii, nu te  mira, că cel 
în a lt  peste cel înalt ia aminte, ci 
este mai înalt decât ei.

— Nu fi drept prea mult, nici 
întelept de prisosit, ca nu cumva 
să-ţi eşi din fire.

— Sunt drepţi, preste cari vin 
rele, ca cum ar fi făcut faptele ne
drepţilor; şi sunt nedrepţi cărora le 
vin bune, ca cum ar fi făcut faptele 
drepţilor.

— Deschideţi porţile, se între  
poporul cel ce păzesce dreptatea şi 
adevărul.

— Dreptate vă învăţaţi cei ce 
locuiţi pe păment.

— Cel ce umbla întru dreptate, 
acesta va locul în peşteră înaltă de 
pâtră tare.

— Vedeţi cum a perit dreptul, 
şi nimenea nu bagă în in im ă; şi 
bărbaţii drepţi pier, şi nimenea nu 
socotesce, că de cătră faţa nedrep
tăţii a perit dreptul.

— Nimenea nu graesce drep
t e . .  . zămislesc durere şi naso fără  
de lege.

— Faceţi judecată şi dreptate 
şi scoteţi pe cel jefuit din mâna ce
lui ce-1 năpăstuesce.

Bucerdea-vinosâ.
T eodor P o p .

ti i t e r a t n r  ă.
I d e i fu n d a m e n ta le  în  e c o n o m ia  

p o lit ic ă • D-1 Ioan Socaciu, vechiü profe
sor la şcolele comerciale române din loc, 
a scos de sub tipar o nouă broşură sub 
titlul de mai sus, fiind adausă în partea a  
doua şi o nouă teoriâ sociologică, care con
ţine lucruri de interes scienţific deosebit 
mai ales pentru specialişti. A cunósce ideile 
fundamentale ale economiei politice este 
fără índoélá de mare interes pentru ori 
care cetitor inteligent. Un esemplar oostă 
65 cr. şi se póte procura seu direot dela 
d-1 autar, în a căruia editură a apărut 
opul, seu dela Tipografia „A. Mureşianu*4.

apoi Măriuţei cruciuliţa de argint^ 
spunându-i, că mirele ei o aşteptă 
sub stejar.

Scirea acésta din nou turbură 
pacea şi liniştea Măriuţei. Ea îşi 
aduse aminte de promisiunea făcută 
şi o mustrare de consciinţă íncepú 
să-o muncéscá, măcar’că era nevino
vată. — Voiü merge, îşi 4 ige ea, voiü 
merge se plâng la pieptul lui şi 8ă-l 
rog de iertare.

S ’a dus. Când înse se apropiâ 
de stejar ve4u crucea, dér George 
nu era. Ceti cuvintele de pe cruce „Fi 
fericit4* şi înţelese totul. . . .

Nimenea nu scie, cine zace io 
acest mormânt; numai Măriuţa scie, 
numai ea se arată nópte de nópte 
la mormântul părăsit, pe care-1 scăl- 
dă în lacrăm ile sale.

Tóté în lume se stîng, numai 
iubirea rămâne şi dincolo de mor
mânt.

I. V.
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MULTE ŞI DE TÓTE.
Legenda păian jenu lu i.

Şedea odată S-ta fecioră, maica Doin
itului, la  feréstrá şi torcea. încă. de dimi- 
neţă sta nemişcată acolo şi privea într’una 
cu drag la caerul din furcă şi la  fusul, ce 
sfârăia.

A lăturea în albiuţă durmea micul Isus.
Şi torcea mult, mult şi uitându-se ne

contenit la  firul de lână, i-se paianjeneau 
ochii. Atuncea se uită pe feréstrá.

Pasările sburau vesele prin aer, tre
când chiar pe lângă feréstrá Mai cei Dom
nului. Unele din ele se loviau în sborul 
lor de feréstrá ; ér rândunele se puneau pe 
cercevele şi priveau în lăuntru la  Sf. fe- 
cioră cum tórce.

Iubirea lor era nemărginită, de aceea 
au şi fost binecuvântate de Maica Dom
nului, şi de atunci rândunica e privită ca 
pasére sfântă şi ómenii iau drept mare 
pécat, pentru acela ce omórá o rândunică.

Părându-i-se prea mare năduşală în 
casă, deschise feréstrá. Un aer răcoros n ă
vă li înlăuntru.

Intre mulţimea de fiinţe veţu itore: 
fluturi, albine, vrăbii, rân d un e le .., ce se 
învârteau pe lângă ferestră, era şi paian 
jenul.

Pe furiş şi cu mare greutate se urca 
pianjenul pănă de-asupra uşorului ferestrii 
ş i privea la  sfânta fecioră cum torcea. Pă- 
rându-i-se ore cum că Maica Domnului 
tórce prea gros firul, nu-1 mai putu răbda 
inima şi c|ise:

— Mai subţire nu poţi tórce?
Maica Domnului se opri din tors şi-şi

arunca privirile câtră paianjen, care se r i
dicase ir ai sus, oa să fiă văcjut, şi răspunse :

— Ba da.
Şi tórce prea Sfânta mai subţire ceva.
— Mai subţire nu poţi?
— Ba pot.
Şi tórse M a:ca Domnului cât putu de 

subţire, şi părendu-i-se că nu se póte tórce 
mai fin de cât atâta, (p86 •

— Mai subţire nu se póte tórce.
Paianjenul îngâmfat răspunse :
— Eu pot să torc şi mai subţire.
— Să te vedem.
Tórse paianjenul nisce fire, că abia 

se puteau ză ii şi se u ita obraznic la prea 
sfânta, care era mâhnită în suflet.

— Vecii, că eu am tors mai subţire 
şi décá vrói pot să torc şi să ţes tot-odată.

Maica Domnului supărată peste mă
sură îl blăstămă, ca asta să-i fiă ocupaţia 
cjilnică şi din ea să se hrănâscă şi cine-1 
va vedé să-l omóre.

Ş i de atunci paianjenul „şi tórce şi 
ţese, şi tórce şi ţese“ într’una, întingând 
pânza, din care să hrănesce; se ascunde 
prin colţuri, pe după sobă, prin crăpături 
şi chiar prin pământ, de unde-1 scot copiii 
cu o bucată de cérá, legată cu o aţă, şi-l 
omoră; şi ori-cine omórá un paianjen, îi 
iartă  Dumne4eu trei păcate.

*
Negoţul cu diam ante In Am erica.

Un economist naţional din America 
a profeţit timpul, când aurol se va sfîrşi şi 
aşa în locul lui va trebui introdus un alt 
material de valóre în negoţul internaţional. 
Spre scopul acesta el a propus diamantul, 
care tocmai pentru-că se póte mânui uşor, 
e fórte potrivit spre a representa valori 
mai mari.

In America de-altmintrelea negoţul 
cu petrile scumpe a luat un avânt forte 
însemnat în timpul din urmă. Şi că şi pro- 
ducţiunea diamantului e destul de îmbel
şugată, acésta o arată o statistică din anul 
trecut a sooietâţii geologice din Statele 
Unite din America, după care valórea dia
mantului aflat e de 160,290 dolari.

Despre celelalte petrii scumpe statis- 
tica am intită ne dă următorele d a te : Re- 
sultatul băilor de safir din Fergus connty 
a fost fórte frumos, s’au aflat petri pănă 
la 2 carate. In New-Mexico şi Nevada s’ au 
găsit turchize frumóse. Turmalinî aleşi ver4i, 
séu de altă colóre s’ au descoperit în Paris- 
Hill şi Haddam-Neck. Negoţul cu opalul

din Ungaria şi alte nestimate, asemenea a 
crescut. A crescut şi importul diamantului 
brut şi cioplit, şi uu avânt deosebit a luat 
şi industria argintarilor, cu t6te că în anii 
din urmă preţul diamantului s’a rid icat cu 
vre-o 2o°/0. Importul a fost anul trecut de 
2,100,000 dolari.

Pe de altă parte din Anglia sosesce 
scirea, că oâmpiile de diamant din De 
Beers nu mai aduc atâta venit, ca mai 
nainte, şi că şi producţiunea de diamant 
din Africa sudică scade. Şi de vreme ce 
pănă acum nu s’au aflat alte câmpii de 
diamant, sindicatul engles a aflat de bine 
să urce preţurile. Sindicatul (societatea 
acâsta) adus de astă-dată în tîrg  diamant 
în valore de 4,000,000 fl. Venitul sindic» 
tului a fost în anul din urmă de 2,134,000 
fl., dintre cari 4O°/0 se împart Intre mem
brii societăţii.

„ALBINA'*, M in t  le  credit şi te economi-
Filiala Braşov.

Conspectul operaţiunilor în luna lui Aug. 1899. 
I n t r a t e  :

Numărar ou 1 August 1899 
Depuneri spre fructificare . 
Cambii răscumpărate. 
Conturi curente . . . . 
împrumuturi pe efecte şi 

alte împrumuturi . .
M o n e t ă ....................................
ComisiunI, oupone şi efecte
Bânol....................................
Interese şi provisiunl . . 
D iv e rs e ....................................

32,347.30
13,353.23
18,175.01

245,638.63
16,065.74
2602.61

fl. 697,515.36
E ş i t e :

Depuneri spre fructificare 
Cambii escomptate . .
Conto c u r e n t ........................
împrumuturi pe efecte şi alte

împrum uturi.........................
Monstă . . . . . .
Comisiuni, cupone şi efecte 
Interese şi provisiunl 
Spese şi sa Iar e ........................

fl. 157,260.37 
„ 161,201.96 
„ 17,644.81

Bán o ! ....................................
D iv e r s e ..............................
Numărar ou 31 Aug. 1899

f l .  ’

N. P. Petrescu m. p. Cornel
adjunct.

Radu I. Ardelea m.
oomptabii.

67,396.—
14,098.41
17.349,68

1,733.84
1,508.30

247,920.64
2,929.60
8,471.75

697,515.36 

G. Aisër m. p
cassar.
P-

POSTA REDACŢIUNEI.
D-lui G. S., Voinicul mare. „Povestea unui 

f?cior de împerat“ nu se pote publica.

împărtăşire importantă. Chiar şi o gus
tare moderată de mâncări greu de mistuit 
aduce adeseori suferinţe de stomac, care la  
început apare cu dureri de stomac, rîgăell, 
vărsături etc. Contra acestor apariţiuni de 
bole cel mai bun mijloc cu efect este 
Dr. JRosas Lebensbalsam din farmacia d-lui 
B. Fragner, P rag 205—III. Se pote că
păta în tote farmaciile. Să se ferescă de 
im itaţii.

O â t ie r L d a . r 'u . l  a e p t e m  a n e i  
AUGUST. are 31 dile. MASALAR.

pilele

Dum
Luni
Marţi
Mer
Jo i.
Viner
Sâm.

Călwid. iu l. y.

22 Mart. Agatoeic
23 S. m. Lupu
24 S. m. Eutichiu
25 f  S. ap. Vartolom
26 S. Adr. şi Natali
27 Cuv. păr. Pimeu
28 C. p. Moisearap.

Călend. Gregor.

Adalbert 
Rozaiia 
Just. Luara 
Prof. Zachariă 
Regina 
t  Născ, Maria

9 Gorgoniu

C u r s u l  ia  b u r s a  d in  V ie n a .
Din 1 Septemvre 1899.

Senta ung. de aur 4% . . . .  117.S0 
Bonta de cor6ne ung. 4% . . . . 95.20 
[mpr. căii. fer, ung. în aur 4 1/2%» 120.— 
impr. căii fer. ung. în argint 472% . 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.30 
Bonuri rurak uxigare 4% . . . .  93.30 
Bonuri rurale croate-slavone * . . 96.25 
Impr. ung. cu premii . . . . .  161.75 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghediai . 139.65 
Renta de argint austr........................... 100.30

Renta de hârtie austr............................ 100.15
Renta de aur austr..................................117.95
Losuri din 1860.........................................  137.—
Acţii de-ale Bâncei austro-ungară, . 903.— 
lo ţii de-ale Bănoei ung. de oredit. 389.50 
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 384 50
N & poleondori..........................................  9.5572
M&rol imperiale germane . . . 58.90
London vista . • ............................120.75
Paris f i s t a ...........................................  47.75
Rente de cor6ne austr. 4°/0 • • • 100.55 
Note i t a l i e n e .........................................44.45

B u r s a  d e B u c u r e s c î .
din 80 August n. 1899.

fl. 18,537.20
„ 121,107.74
„ 157,416.07
„ 72,271.83

Cursul pieţei Braşov.
Din 2 Septembre 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.36 Vând. 9*39 
Argint român. Cump. 9.30 Vând. 9 35 
Napoleond’ori. Cump. 9.52 Vând. 9-65 
Galbeni Cump. 5.60 Vând. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 126.— Vând. 127.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vând. 58 70 
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vând. 10.90 
Scris. fono. Albina 101.—Vênd. 5°/0 101.50

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 1 Septemvre 1899.

Mësura
séu

greutatea

1H.  L,

1 kilâ 
»

100 ki 1.

Cal i t a t ea .

Grâul cel mai frumos 
Grâv: mijlociu 
Grâu mai slab 
Grâu mestecat 
Săcară frum6să 
Săcară noijlociă 
Orz frumos 
Orz mijiooiu .
Ovăs frumos .
0vă3 mijlociu 
Cucuruz . . 
Mălaiu . . . 
Mazăre . . .
Linte . . . 
Fasole . . . 
Sămânţă de in . . 
Sămânţă de cânepă 
Cartof! . . . 
Măz^riche . .
Carne de vită . . 
Carne de porc .
Carne de berbece . 
Său de vită pr6spăt 
Său de vită topit

V aluta 
austr.
fl. cr.

6
5
5
4
3
3
3
3 
2 
2
4
4
5 
9 
4

10
4

20
32

10
70
20
30
80
50
30
10
40
20
10
50

50
50
^0
80
80

W-48
52
36

Bursa de mărfuri din Budapest»
din 80 August n. 1899.

S e mi nţ e
S o
■I 5 
2 g 
ë s

Preţui p ̂ , 
100 ohi'ojî

dela 1 pănă

Qrâu Bănăţenesc 
i'Jrâu dela Tísa 
ttrâu de Pesta 
Grâu de Alba «regala 
$râu  de Bácska 
'jl-râu rrng. de nord 
G-râu românesc

80
80
80
80
80
80
80

8.70 
8-70 
8.65 
8. 5 
8.60 
8!»0

8.75
8.75
8.70
8.70
8 70
9 —

Aminte vechi 
ovî noue .■soiul

G C? •*Í Q
J  W 
■3 n
Q a.

Preţul pas 
100 chilg».

delà pană

Sècarô
Orz
Or*
Orz
Ovès
Oucurna
üucuruK
Oucurus:
Hirişcâ

nutreţ 
de vinars 
de bere

bânăţ. 
altis. soir. 

» 
n

70-72
60-62
6264
64.66
«9.41

75
73

6.40 
6.06 
6 !>5 
6.45 
5.80

6.5b 
6 45 
6.65 
6.55 
5.82

Products* <li y. 8 n : n ! Cursul
dela. păci

Sôm. à 6 tru. Luţernâ augui. 86— 4 0 -
transilvană — __ — ■
bănăţenă ---- -
l'Oiliâ 80 - 3 2 .-

Oleu de r&p. rafinat dupla —.— —,—
Oleu de iü —.—
Une. porc dela Posta 49— 49 50

2 Jî dala ţerâ — — -----
& SlànirJ sventată 4150 42 .-c•■3 p afumată 46.50 47.50xio Séu —.—
o Prune din Bosnia ÎT3 buţl 17 75 1& -
3 n din Serbia în saci 15.75 J6.-
m Lictar slavon nou 17.75 1 .-

fï bănăţenesc 15.75 16 .-
3 Nucï din ungaris
«r Gogoşî unguresc!
ai n serbescl

Miera brută ___
galbină strecurată

Ce&rà de RoswnaB
Spirt brut — — _

n Drojdiuţe da «ipirt -----

" V a l o r i . à  a
Scad. Cu

bani^  <© -O cup. gata.

iienta amortisabilă . . . 5°/,. Apr.*0cî. 99. Vj
r flmpr. 1892. . . 5% le.--Iul 9 ».«/,
„ din 1893 5°/0 » » 99 «/,

„ „ 1894 int. 6 mii. 5% Apr.-Oct.
„ n (Impr. de 32. '/j mii. 4% lan.-liilie 87.—

n (Impr. de 50 mii. 4% » n 88 V,
„ „ (Imp. de274 m.1890 4°/o » n 89 V,
« „ (Imp. de 45 m. 1891 4 °i, M n 89.’/,

„ (Im. de 120 iul. 1894 4l7, n 89
„ „ (Im. de 90 ir il. 1896 4°/0 » ;î 90 ~

Oblig, de Stat (Conv. rurale^. '6% lai-Kot. 90.
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 800 1.0 —.*
Oblig, comunei BucurescI 1888 57" laa.—Iul. - . -

„ „ ,. din 1884 B°/o Mai-NoY,
„ „ ,, din 1888 5 %. iun.- Dec. ------
., „ „ din 1890 5U/, Mai-Kot.

Scrisuri fonciare rurale . . . B%. laiL-lnlie 96.7,
« » )> i> 47, n >1 83.’/î
„ „ urbane Bucurescî 5"; f) n 92 —
,, „ „ Iaşi f°/n ti ;; 86 -

Oblig. Soc. de basalt artificial 6% V. N
n n 86 —

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 BOC 150 v — . —
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. V. 272 J
8 anca a g r i c o l ă .......................... 500 150 v. 344 -
Daci a-România uit. div. 35 le’ ■200 într. V. 414.—
Naţionala de asig. uit. div. 48 lei 200 ÎJ 454.—
Soc. Basalt. Artif. uit. div. lei 30 250 M î .—
Soc. Rom. de Constr* uit. div. 15 1. 250 M —.
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 1GC M Jî 70 -
„Patria** Soc. de asig. uit d. 4 lei ICO »

îi ?)Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200
„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 

Soc. de fur. militare u. d. 60 lei
lût» — .—

— .
„Bistriţa14 soc. p. f. hârtii 30 JÍ
Societ. p. const. de Tramways > V
20 franci aur

S C O M P T Ü R Í :

Banca naţ. a Rom 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . 
V i e n a .....................

7°/o Paris . . . .
8°/. Peterseurg . .

8V1
Berlin . . . .
Belgia . . .

47î Elveţia . . . .

B°/o
*7,
5°/*
2%
4%

C u r s u l  i o s u r i l o r
din 30 August 1899.

cump. vindo.
Basilica 7 80 7 «0
Oredit . 1 97 .- 197.50
C larj 40 ii. m. c. 64 50 65.50
Navig. pe Dunăre 165 ,- 175.—
Insbruck . . . . 81 — 81.50
Krakau . . . 2V.80 2Ö.30
Laibach . . . . 23 - 23 50
Buda . . . . 64.25 6(! 25
Palliy . . . . 65.-- 0
Crucea roşi® austr.. 20.90 21 50

dto ung- • 10.70 11.10
dtc it al. — — —.- -

Rudolf 28 - —.29
Salm . . . . 8425 85.25
Salxburg . . . . 28.-- 29.—
St. Q-enois 84.-- 85.—
Stanislau . . . . 57.— —.—
Trieitine 41/îu/r 100 m,. c. 1 7 2 -

dto 4°/, 50 72.— -
Waldstein . « 62.— 66.- -

dto do 10 iran ci 14 50 15.50
Banca h. uns 4°/,. 123.- 128.8)

anguréscà v e c h e
pănă l a -------ca
tinără g r e a  dela, 
or. de m ijloo

Târgui de rîmătorl di a Stembrucâ.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a. fost la 29 

August de 40,662 capete, la 30 August au 
intrat 349 capete şi au eşit 369 capete ră
mânând la 31 August, un număr de 40,642 
capete.

Se notâză marfa 
g r e a  dela — cr. 
marfă u n g u r â s c ă
42 V2 cr. pănă la 43V2 
44— cr. pănă la  4472 cr. a ş 6 r &  dela 
45y2 cr. pănă la 45% cr. Serbescă*. g r e a
43 -  437 2 cr-> de m i j  1 o c 4 3 -----4372 cr.
u ş 6 r ă :  44-----  4472 cr. kilogram .

P roprietar: Dr. Aure/ Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

A vis pentru părinţi!
La un învetător din loc se află 

pentru şcolari de gimnasiu, clase re
ale, comerciale, s6u elementare sub 
condiţiunî moderate: locuinţă şi între
ţinere completă, unde şcolarii vor fi 
îngrijiţi consciiuţios. Copiii de limba 
română îşi vor patea procura cunos- 
cerea perfectă a iitnbei maghiare şi 
germane prin conversaţiune în fami* 
liă, s^u prin 6re private.

A se adresa la KovaCS N and 01* 
Braşovul-vechiu Strada lungă nr. 27.

Nr. 076.

I
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De vénijare.
Restauraţia şi grădina

d e  p o m e
Iîo3a.e “Warte

Braşov,
împreună cu foişorul isolat, şi Vila
din grădină, sunt de vân4are din 
mână liberă.

Restauraţia 3e póré arenda cu 
800 fl. anual.

Informaţii mai de aprópe se pot 
lua dela proprietarul

86 ;,2—4. Falkner.

Publicaţiune de licitaţiune 
minuendă!

Subscrisa prim ăria comunală 
esoperândă aprobarea mai înaltă pen
tru clădirea unei case comunale şi 
edificii economice, prin ac&3ta es- 
criem concurs de licitaţiune minu
endă.

L icitaţiunea se va ţină în 24 
Septemvre a. c. 10 <5re a. m. în can
celaria comunei Telcs.

Preţul de strigare e statcrit în 
14.957 fl. 48 cr., ca vadiu este a se 
depune înainte de începerea lic ita 
re! 5°/0 din suma sus amintită, îa  
bani gata, seu hârtii de val6re, care 
vadiu este de a s© întregi de cătră 
întreprir cjetor imediat după term i
narea lic itării la 10% a preţului de 
strigare.

Oferte în scris, făcute după tote 
formele legale, încă se primesc pănă 
la începerea licitărei.

Condiţiunile de licitare, planu* 
nurile şi preliminariele se pot ptivi 
la  primăria cnmunslă subscrisă.

Edificarea se face în anii 1900 
şi 19 01 .

Dela primăria comunală
T e i es ,  la 10 August 1899.

Sever Mureşiatiu luliu Valea
primar. notar.

Nr. 5 3 7 4 —1899.

PUBLICAŢIUNE.
După §§ 16 şi 18 art. de lege 

XLIV din anul 1883, se aduce la 
cunoscinţă publică, că Onorata Di
recţie de finanţe reg, ung. din loc 
a trimis consemnările aruncului ge
neral, mesurat după darea de ca-să 
şi pământ pentru anul 1899.

Aceste cataloga sunt puse la  dis- 
posiiţa fie-cărui contribuabil în de
curs de 8 cjile, adecă de!a 4 Sep
temvre până ioelusive 11 Sep. 1899, 
dela 8 óre până ia 12 őre a. m. la 
oficiul oe dare orăşenesc

Contra sumelor de contribuţie 
stabiiite în aceste consemnări, pot 
contribuabilii recura şi anume:

1) Acei contribuabili, cari au 
fost deja taxaţi cu darea acésta şi 
în anul trecut, în decurs de 15 4^0; 
adecă până înclusive 26 Sept. 1899.

2) Acei contribuabili, cari pen
tru prima oră sunt taxaţi cu darea 
acésta, din consemnările indicate în 
decurs de 15 cjile dela 4 iQa. care li
sau înscris în fóia de dare sumele 
ce au a plăti.

Recursul este a se adresa la 
Magiştratul orăşenesc.

Recursurile date după espirarea 
acestor termine se vor respinge ca 
întâr4iate.

B r a ş o v ,  în 28 August 1899. 
l - l  6BU. Oficiul de dare orăşenesc.

T^LEVE de român se primesc
"“ în îngrijire conscienţiosă la 
o familia germană, fără copii.

Tot acolo se află de v$n$are şi 
găini (păsări) de rassă, cu 
preţuri moderate.

A se adresa: Piaţa prundului 
Nr. 19  Braşov. 677.3—4.

Se caută
pentru România la o moşie 
aprdpe de Bucuresci un 
vătăşel (tistartău) însurat, 

care se cundscă creşterea şi 
îngrijirea vitelor (vaci, porci, 
oi), or nevastă-sa se îngrijască 
de lăptârie, facerea untului şi 
de pasări.

De prisos a se presenta, d6că 
nu posede dove4î, că are tote cu- 
noscintele cerute, şi decă n’a servit 
mult timp în acesta qualitate.

A se adresa până la 20 Septem
vre st. n. în Braşov, strada Catarinei 
nr. 28, er în urmă la Bucuresci la 
D-nul Th. D. LeCCa, Alea Năstăsescu 
3. (Polonă), 6 - 10.672.

I © ü l i
un i n s t i t u t o r  cu diplomă,
pentru şc6la catolică de 4 clase din 
S i n a i a  (România). Se cere aciinţa 
limbei române, asemenea şi limboi 
germane pentru cl. I şi II.

Pentru informaţiuni a se adresa
la  Direcţiunea şcolei catolice Sinaia, 
Bul. Chica Nr, 11 688.5—î.

л

La birtaşul dela cârciuma
frunză verde*, Braşov (Scheiu) Strada 
Coptei/B 1 , se  a f l ă  de v e n 4 a r e

O

soiuri forte frumóse, CU preţuri ieftine.
L a cerere ве da conspectul ec- 

iului porumbilor şi preţul lor.

a lui

SZTRAKA
alină numai decât 

ori şi ce

urere de fole.
Cu totul nestrică- 

ciosă.
Gust  bun. 

E f e c t  s i g u r .

Se capătă în Braşov 
la farmaciile F. Kelemen, 
V. Klein, Viet. Roth, F. 
Stenner şi în Reşnov la 
farmacia d-iui M. Reiner.

(671,4—10).

C a s a to r  iă.
Aşi dori se me căsetoresc cu 

o fată de 18—22 de ani. Locuesc 
în un sat mare românesc din Bănat, 
sunt c o m e r c i a n t ,  şi me ocup şi 
cu economia. Etatea mea e 24 de 
ani. Dela fiit6rea mea soţia aştept 
se fie înainte de tote casnică, pote 
se aibă şi zestre de circa 2—4000 fi., 
nu e însă absolut necesar.

Părinţii, cari doresc fetei lor un 
bărbat solid şi harnic, se trim etă 
Administraţiunei acestui 4 iar în co* 
vertă închisa sub motto: „Bănăţean* 
adresa şi descrierea ciroumstărilor 
sociale ale lor, eventual şi fotogra
fia fetei. In cas de neconvenire, ep i
stolele şi fotografia se retrimit,

680.1—2.

Firmă fundată în anul 1833.

CD

CD

C v i i i v a e r g i u
B r a ş o v ,  Strad.a, Morţii 2STr_ r7_

Asor t i ment  bogat
de g iu v a e ric a le , ob iecte de a u r  şi a rg in t , c ia so r-  
n ice  de buzunar elveţiane, asortim ent főrte frumos.

D e p o s i t  d e  a r g i n t ă r i e  fină Cristofl, argintărie 
Alyaua l-a calitate din fabrica Srendorf, precum şi argintărie 
China calitdte mai ieftină.

C u m p e r ă t u r ă  d e  o b i e c t e  v e c h i :  de aur şi argint, 
petri scumpe, margâritar, monede vechi şi tot-felul de antichităţi. 
S u f l a t  cu aur solid, cu argint, l e g a l  cu niket, aramă pe cale 
electrică.

T ó t é  reparaturile ce cad în branşa de sus, se eseoută 
ieftin  şi prompţ.

— <3-ra,T7"ULri î n  p e t r ă ,  ş i  m e t a l .  — 
Specialitate: Confecţionare de obi ect e  b i s e r i c e s c î  şi 

Candele, cădelniţe, cruci, potire e c. etc.anum e;

Braşov, Strada Porţii Mr. Ï. -  )f
р ® -0 -© р э -€ Э " 'Э © -0 ,® 'а?-€Э ,@“Э -€ Э -@ © '€ Э -© 0 ' Ш

I

acherlin
Xu pachetat  în gipun (tocuri)

ci veritabil numai in sticluţe
(cu niiîiiefe Zacherlin.)

Ânnfltp pofn a j u t o r u l  c e l  m a i  b u n  ş i  r a d i c a l  
i i  u U U l îl UulU c o n t r a  p l a g e i  a o r i  ş i  c e  i n s e c t e .
S e  a f l ă  d e  v e n d a r e :  în Braşov: La Domnii 1. L. et A. Hesshaimer, 

Heinrich ZinZy Dimitrie Eremias nepoţii, Emil Por, Karl Irk, Julius Miiller, Carol 
Schuster farmacist, Teutsch et Tartler, N. Grădinar, Eduard Kugler farm., Julius 
Hornung farmacist, Heinrirh G. 0bert< Ferdinand Jekelius farm., Victor Both farm., 
K arl Harth, Rudolf Stingi, loan Duşoiu, Fritz Geisberger, Lazar & Verzar, Henrich 
Petersberger. în Făgăraş: La Domnii : lohann P. Hermann, R G. Romonţianu, 1. 
larosch, Heinrich Schul, Alexander Nehrer, Iacob Fleissig. în Cohaltn : La Domnii: 

Ernst W olf\ Eduard Victor Melas, ş i  ii n d « s n n t  « f l a u t e  p l a c a t e .



Pagina 8. GAZETA TRANSILVANIEI- Nr. 185—1890/"' 
----------------------

Successoral lui
M. & L. László

Ioliu Popp
BRASOV,1 7

29 Piaţa mare, Têrgiil Inului 29.

CONFECŢIUNl
pentrio. dam e-

5000 mtr. metăsării „Pongis“
(luaţi dela antecesorul meu), 

î! vând cu preţuri forte scăzute.
— h Q h —

LENGERII
mode de dame

în asortiment bogat.

Covore, pânzerii,

cu preţul fabricei.

Trusou de mirese
dela cel mai ieftin pănă la cel mai 

fin se efeptuesc prompt ş i solid. 
Mostre se trim it, la cerere,

n c  0.

Succesorul lui L. M. & László:
IULIU POPP.

Eecomaadâ onor. public
Prăvălia sa de modă
bine asortată cu tot-felul de

NOUTĂŢÎ:
articuli de inodă

V  ■ V  __  w  ■ ■m etasarii,
decoratiuni de haine

111 forte mare deposit. 
-------- e®#—

Marele magazin de încălţăminte a lui

I. Sabadeanu In Brasov,
(Nr. 10) Strada Porţii (Nr. 10),

marele assortiment de încălţăminte,

IgCjg* Pentru bărbaţi:
Ghete de pele vachs, tari, în cuie lucrate ou gumă

dela fl. ‘2.95 îl SUS 
„ „ „ „ în  beaătzurî, cu s. fără nast. „ fl. 3.50 „ 
n » „ n » T, cu şinore „ fl. 4 . -  „
„ „ „ s6u postav şi cu pele în ju r  de iarnă fl. 4.50

f l .„ » » „ lac rus. „ „ „ fl. 5.—
„ „ „ de mănuşe lac de salon fine dela fl. 4.80
„ „ „ vachs franţuz, cusute în beseţ fine „ fl. 5.50

Pantofi de pele vachs în cuie lucrate „ fl. 3 .—
„ * „ galbene „ „ „ fl. 3.60
„ n u  âc fin© cusute „ fl. 4.50

Cisme lungi de pele ju ft rus. talpă duplă r fl. 7.50
„ „ de postav de stiria cu pele în ju r „ fl. 7.50
„ de drum peste ghete de purtat, din postav „ fl. 4 .—
„ de copii mici fl. 2.60, de copii mari „ fl. 2.80

GalocT de bărbaţi de Viena fl. 2.— rusesc „ fl. 2.80
Ş0Ş®ni » » » » A- 3.80 „ „ fl. 4.80
Pantotî pentru gimnast, cu talpă de gumă rus. „ fl. 1.25 

„ de pânză rusâscă grosă cu talpă de pele
în ţinte lucr. pânză negră s6u cafinie cu verfurl „ fl. 1.20
Pantofi de casă de pele ori pâslă, de stofă „ fl. 1.—

IgCjsr* Pentru dame:
Ghete de pele patentă seu viţel în besătz cu

gumă dela
„ „ Gems cu

» » n „ „ înbes.cuşino  re „
r> » »  m n 71 V n nastu rl „
„ „ mănuşe cu lac salon în ju r, fine „ 

Pantofi de pele tari pentru stradă în cuie „ 
v 7) galbenă „ „ „ „ n 
„ „ fine pentru dans uşore „
„ „ d e  lac salon pent. dans uşore „
„ atlas seu mătasă albă pen. mirese „

„ „ lac cu spangen pentru stradă „
„ pentru gimnastică negri s6u cafeni talpă

de gumă dela
„ de pânză rus. grose, năgră său cafenie 

în cuie p. gimn. stradă şi atelier dela 
„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele „

Ghete de Brunei cu g u m ă ........................„
Pantofi de r Sialon cu şinore şi lac „ 
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari „

» n n " n 7) 7) roicl n
Pantotî de copii dela 40 cr., 65 cr., 85 cr. „

f l . 2.85 ÎÜ SUS

f l . 3.80 n
f l . 3.50 f )

f l . 4 .— fl
f l . 4.50 T)

f l . 2.50 7î
f l . 2.60 T)

f l . 1.80 n

f l . 2.20 y\

f l . 2.50 77
f l . 3.20 77

f l . 1.20 71

f l . 1.10 77
f l . —.90 77
f l . 2.80 77
f l . 2._ 77
f l . 2.60 77
f l . 1.60 77
f l . 1.20 77

ÂMUNCIURI
(inserţiam şi reclame)

s u n t  a  s e  a d r e s a  s u b s c r i s e i  
a d m in i s i r a t iu n a .  in c a ş u l  pu-
b l ic â râ i  un u i a n u n c iu  m a i  m u lt  
d e  o d a t ă  s e  f a c e  s c ă d e m i n t ,

Admi istr. «Gazetei Transă

D. P L A T O Ş
■«= Strada Mihall Weiss Nr. 90. =sss=

Recomandă bogatul seu deposit de uniforme si 
articoBi pentru tot felul de uniforme, cu preţuri forte ief 
tine. — Ca deosebire p e n t r u  v o l u n t a r i ,  cel mai ieftin sta 
biliment de procurat uniforme, f ă r ă  c o n c u r e n ţ ă .

0 manta, o tunică, o blusă, un pantalon, un chipiu, o curea 
de lac, o păreche mănuşi de p ie le , o cravată.

Tôte aceste articole costă numai fl. 66 .90  cr.
Pentru esecutare strictă după regulament şi uniforme po

trivite g a r a n t é z â

D- Platos,
3-10.678. Croitorii Regimentului c* şi r- de Inf. IVro 50*

o
oo
o
o
oo
o

Cel mai probat m ij lo c  c a s n ic ,  care 
se reguleze m istu irea, se producă sânge 
curat, se cureţe sucurile re le , condiţie prin
cipală pentru m enţinerea sănătăţii) precum 
se vindece şi durerile de stomac spre exem
plu; în caşurile de lipsă de apetitű, rîgăeli, 
congestiun, vărsături dureri de fóle şi sto
mac, cârcei, îngreunarea stomacului cu mân
care, flegmă, haemoroiede, suferinţe femeiesci, 
bólé de intestine este :

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam

m

care prin soliditatea sa în curs de 30 de ani, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi-a câştigat în totă Austro-TJngaria 
şi România un r e n u m e  bun.  Recomandă onor. public

g a r a n t a t e
, j de solide şi moderne,

pentru b ă r b a ţ i ,  d a m e  ş i  c o p i i ,  pentru m i r e  ş i  m i  r é s é  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate
liere (lucrătore) etc. etc. tóté CU preţuri fórte moderate, ce se póte vedé, din consemnarea preţurilor câtor-va articuli 
precum urm ézá:

Mare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii,
în diferite colori, forme, calităţi, cu preturi reduse.

I l d ă r 3 Spec ia lităţi încălţăminte de lues fabricate: Vienetjî, Carlsbad, Paria, Berlin, Petersburg, 
etc. din pele Chevreau, Vachs, şi din Lac de salon, în diferite colori şi façon modern, se  a f lă  în ma r e  
alegere şi se pote comanda şi după mesură directe din aceste fabrici.

itepositul de Galoci şi Şoşoni de gumă ruséscà, al celei mai renumita fa
brică de gumă din Petersburg, se â f llă  pentru tot Ardealul n u m a i  l a  SUS n u m it ă  f i r m ă ,  
unde se vinde fie-care păreche sub ga ;an ţă , pentru durabilitate cu preţ moderat.

”P  A » . 1 . - mb a a v m a w J a  d u p ă  m ă s u r ă  s e  p r i m e s c  şi se e f e c t u é z à  prin un m a e s t r uiw eparaburi ş i com aiiue dibaci cu prompteta.
— Comanda din afară de Braşov se efectuézà prompt, însô numai cu rambursă ; încălţăm inte neconvenabile se p ri

mesc francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valorea. — La comande din afară trebue urmàtôreie arë tat: 
de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit séu rotund? în besetz séu s implu? cu talpă grose séu subţire. Oa mësurâ së 
pote trimite un papuc vechiü cu posta ca : „Mustră fără valôre“ cu 5 cr. De ajuns este şi arătarea Numărului încălţăm intei, 
care cumpărătorul de cbicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pôte ori şi ce laic lua mësura piciorului cu centimetru 
séu cu o făşiă de hărtiă mesurând partea piciorului pe din năutru dela mijlocul călcâiului pănă la vêrfui degetului cel 
mare, peste talpe şi degete, peste glesne, peste câlcâiü şi peste pulpe, trimiţend acéstâ mësurâ prin epistolă se pôte 

efectua comanda după dorinţă.

Pentru yindecarca Jnflamaţiilor, răn i
lor şi umflăturilor, se întrebuinţeză ca m ij
loc cu su c ce s  s ig u r la inflamaţii stagnaţia 
laptelui şi întărirea ţiţelor cu ocasiunea înţâr- 
cărei copilului, la abscese, pustule cu puroiii, 
carbuncule, copturi la unghii, la panariţil, 
ulceraţiunl la degete, la întăriturl, umflături, 
tumorea glandulelor li" fatie^, lipume etc.

Prager Haussalle
4  din farmacia lui B. FRABNER in Prag 203-iÎLŞs-
Acest balsam animeză activitatea mistuirei, 

produce sânge curat şi sănătos şi a devenit 
un medicament sigu r de casă poporal.

Sticla mare î  fi. —  Sticla mică so c r .
Cu poşta 20 cr. mai mult.

Vindecarea urmeză în timpul cel mai 
scurt, fără dureri.

In c a t i i i r e  i  25 cr. ş i 35 cr.
Cu poşta 6 cr. mai mult.

bhibi ■  M  I  Fie-care cumpărător se c e r â  numai preparate origi- 
M  1 S  I nale din farm acia B FRAGNER in P rag  şi se fie

B atent, ca embalagiul dela balsamul Dr. Rosa’s se fie 
provedut cu m a r c a  alăturată 
rotundă.

Îîr’ embalagiul dela Prager Haussalbe cu 
marca alăturată t r e i u n gh i u Iar ă

Ori fi cme ar face cunoscut o falsificare, capătă remuneraţie!
i M i i  de scrisori de recunoscinţă sunt depuse spre vedere. 

Deposit in farmaciile D-lor: Victor Roth, E. Kugler, Ferd. 
B r a ş o v .  Pe urmă la J .  T ârok, A. Egger, T halm ayer & S e itz  şi 
t e r ’s  N aehfolger in Budapesta. ___________________

Jeke liu s în 
Kochm eis-

Deposit principal 
al producătoru lu i B. Fnagner, Aiiotheke nzam sohwarzen Adieru 

in P rsg , Eck der Spornergasse 203.
Trim iteri cu p o fta  se  e fec tu éz à  im ediat I

Tipografia A. Mureşianu; Braşov.


